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P E N T R U T A R A 
Moartea care na alege în

tre mari şi mici, între boga
ţii şi săraci, între cei buni şi 

j jcei răi, dând astfel singura 
, î̂nfăptuire a desăvârşitei ega
lităţi, nu poate totuşi să facă 
. şi dreptate între noi. s Atunci 

când îmbogăţiţii de ieri şi de 
V azi, dac viaţa uşoară şi plă

cută a celor cari n'au ah ţel 
decât banul şi atunci când 
atâţia cari nu ştiu şi nu vor 

, şă jertfească nimic, petrec 
fără griji şi fără primejdii, 
cei puţini, ceimaiateşi dintre 

. noi, înfruntă moartea ţa fie-
\ care clipă7 fermecaţi de mă

reţia unui ideal. 
Iar moartea, deşi priveşte 

^deopotrivă pe toţi, îi seceră 
-• JBiai ales pe aceştia, căci aceş-
|ia, se găsesc mai . uşnr :în 
(calea sa. Şi astfel o mare 
{nedreptate se săvârşeşte " şi 
ifaţă de ei, dar mai ales faţă 
ide noi : căci aceştia, purtători 
tal credinţei lor neînfrânte, 
(sunt ultimii apostoli ai unei 
ireiigiuni care propovădueşte 
jjertfa şi uitarea de sine, în 
dragostea pentru cdlilţi. 

Pe această religiune s'au 
ridicat popoarele şi s'au zidit 
Statele; această religiune a 
fost izvorul de energie care 
à dus lumea pe calea progre
sului şî a luminii. 

Ori astăzi, în timpul acesta 
de patimă şi de ură, de ma-
terializm şi de înteres, pufmi 
eu rămas aceia cari cu pilda 
işi cu fapta să ducă mai de
parte cuvântul ei. Şi când 
aceştia, în lupta ce duc cad 
jertfă morţii, în urma lor ră
mâne un gol atât de adânc, 
încât înmărmuriţi stau oamenii 
şi se întreabă că cine îl va 
umplea ? 

„Pentru ţară", pentru cu
cerirea albăstruiul cer de de
asupra ogoarelor sale, pen
tru apărarea pământului aces
tuia, plămădit cu atâta sânge, 
a trăit, a zburat şi a căzut 
Căpitanul Crăciunescu. Tânăr, 
în vârsta aceia care dă oa
menilor avântul cel mai mi
eunat, atunci când inima se 
cuprinde de înţelesul adevă
rat al „minunii", liniştit de pa

cea sufletească a acelora cari 
nu preţuesc viaţa mai mult 
decât trebuie, simplu şi prie-
teaos, aşa cum sunt nu
mai acei cari au în adevăr, 
de ce să fie mândrii, el a 
trăit şi a murit ca un ostaş. 

Şi cum, între viaţa şi între 
moartea sa, a mers un drum 
drept, Cà şi credinţa lui de 
drept, sfârşitul acesta în pră
buşirea năpraznică din în
ălţime, alături de camaradul 
şi tovarăşul său de luptă plu
tonierul Pănuş, a fost fără 
îndoială, moartea acea pe 
care a aşteptat-o cu senină
tate şi la care se pregătise 
din ceasul, în care întrase în 

noi, pentru ostaşii care 
mor pe câmpul de luptă, nu 
plângem pe mormântul lor, 
căci lacrimile sunt prea ome
neşti în faţa jertföor aces
tora. .La capătul lui însă din 
tot prinosul durerii noastre, 
aprindem o candelă, care să 
lumineze în noaptea vremilor 
noastre de nepăsare şi de 
neadevăr. 

Şi la lumina ei, se vor trezi 
de sigur multe suflete şovăi
toare şi se vor aprinde alte 
făclii de virtute şl de vred
nicie. — Căci lumina ei va 
răspândi în cuprinsul văzdu
hului nostru toată puterea 
neînvinsă a jertfii tinereţii... 

1 vîYitilă Petaia. rândul sbuTätorSor. Şi deacea 

Luaţi aminte 
fraţi Romani 

d) Bolşevism şi socialism. 
Bolşevismul este opera duşmanilor nostru, el a fost năs

cocit şi răspândit de ei, în scop ca să distrugă pe duşman 
(Germanii ca să disirugă Rusia) şi au reuşit, pentracă Ruşii 
au îost proşti şi Nemţii deştepţi. 

Bolşevismul este anarhia cea mai mare. Pradă, omor, 
jaf, distrugere. întfebaţi pe toţi oamenii cinstiţi de suflet, fie 
români, fie unguri, cari au văzut şi au auzit ce a făcut bal-
şevismul în Rusia, ce groază, ce jafuri zadarnice şi fără 
folos, câte vieţi nevinovate au costat? Veţi vedea că vă 
spun grozăvii, că se închină şi vă spun „Doamne păzeşte." 
Şi au dreptate! 

Ce este mai grozav de cât sâ trăeşti nesigur de azLpe 
mâine. Tu să jefueşti pe vecin şt mâine să te jefuiască şi să te 
prade ori să te omoare vecinul perine. Uitaţi-vă şi citiţi zilnic, de 
ce grozavii se pomeneşte în Rusia, şi ce a fost în Ungaria, 
pe timpul bolşevismului atât roşu cât şi alb de azi. Bolşevi
cii au distrus, cea ce lucrase un popor- intreg de veacuri. 
Nu vedeţi! Germania a aprins focul în Ţară la alţii, dar 
dece nu Iasă bolşevismul la ei, care au atâţia socialişti? 
Pentru câ ştiu ce este aceasta,v ştiu la ce-i va duce. 

Bolşevismul a fost introdus în scop de a pustii o ţara, 
ca apoi duşmanul s-o poată subjuga pentru multă vreme 
economiceşte. Acei cari azi sunt bolşevici, cari se omoară 
şi se jefuiesc intre ei, vor fi sclavii de mâine. 

La noi urmăresc toţi duşmanii să ne arunce în braţele 
anarhiei, şi fac tot felul de încercări disperate. Astfel a fost 
încercarea de grevă generală din urmă, dar care n-a izbutit. 
Probă ca această greva, a fost pusă la cale, şi, n-a fost 
produsa de o necesitate dreapta, este că mulţi lucrători nici 
nu au ştiut dece fac greva. Alţii au cerut din contra, ei 
singuri, să fie forţaţi, de formă, prin armată a relua lucrul, 
iar alţii au cerut din contra a fi păziţi, contra greviştilor, 
ca ei să continue lucrul. Aceasta e proba cea mai evidentă, 

că nu a fost deci o necesitate, de oarece statul şi guvernul 
luase din vreme toate măsurile necessr.1 ca lucrătorii să pri
mească atât haine, cât şi alimente sufiieiente şi eftine, mai 
eftin ca oricine. Dorobanţul Român insă, care a văzut şi 
trăit în Moldova, unde era cel mai raare bolşevism în armata 
rusă, care a văzut cu ochii lai la ce dezastru duce aces*1 

fapt şi la ce nenorociri; şi-a dat seamă de pericolul ce amer! 
ninţă Ţara şi din convingere a ajutat din toate puterile luV 
Ia restabilirea ordinei, încercarea duşmană a k căzut. 

Fiecare cetăţean este dator a da imediat pe mâna au
torităţilor pe cei care îi îndeamnă la bolşevism. 

Dorobanţul, care în Moldova, în mijlocul celor mai greie 
neajunsuri, lipsit de hrană şi medicamente, dar cu mimă şl 
credinţă mare în dreptatea cauzei sfinte a poporului nostru,! 

a făcut zid de nepătruns şi a arătat hoardelor duşmane — c i 
pe la Mărăşti şi Mărăşeşti, nu se trece, şi de data aceasta 
a arătat duşmanilor ţărei, că, la poporul român şi în Ţara 
Românească, bolşevismul, anarhia, dezordinea, nu pot prinde, 
căci acest brav soldat şi conducătorii luminaţi ai ţărei, nu-4 
iasă a prinde rădăcini, şi-1 sugrumă din faşă. ' 

Fiecare cetăţean din România-Mare şi oricare i-ar.fl 
naţionalitatea, este dator ca şi soldatul, a lupta contra dezôW 
dinei şi anarhiei, dând pe mâna autorităţilor, pe toţi aceia,! 
care fand unelte ale duşmanilor, caută să propage idei anar
hice. Acel care ştie ceva, cunoaşte pe un asemenea propa
gandist, şi nu-1 va da pe mâna autorităţilor, este tot aşa da 
criminal ca şi anarhistul însăşi, căci înseamnă, că este părtaş 
cu el chiar, de şi personal nu ar face acte anarhice. 

e) Un alt sistem de propagandă al duşmanilor nostru 
este teroarea. 

1 Ш merg prin sate, prin cazărmi, prin cafenele, în bifp-
urile autorităţilor, pe stradă, etc. şi acolo sub formă da 
prietenie, sub formă că ei sunt bine informaţi, şi în legătură 
cu cutare ori cutare persoane sus puse, încep să spue, fei 
de fel de neadevăruri, în scop de a .ingrozi lumea. Ba că 
statul unguresc, nu ratifică pacea, ba că Horthy a adoa 
armată multă şi va ataca, ba că frontiera ce s-a stabilit de 
conferinţa de pace nu e definitivă şi că ea va fl mutată 
ori la Ciucea, ori pe Mureş. Şi în fine că armată bolşevică 
din Rusia ne-a atacat şi că a trecut Nistruk şi chiar Prutul. 
In fine tot felul de minciuni extraordinare. 
i De ce fac ei aceasta ? 
Í 

Ca să descurajeze poporul nostru, ca să sperie pe cei 
slabi de ingeri; să-i ţie mereu în nesiguranţă, să-i facă ca 
de frica că yor trece iar sub stăpânirea Ungurească (pe 
care românii în special o ştiu) oamenii să nu divulge pe 
spioni, să nu dea de gât pe propagandişti. In fine omul 
speriat şi nesigur, nu ştie ce să facă. Perde simţul realitate! 
şi ei asta o urmăresc. 

In procedeele lor, unii caută să cumpere cu bani şi cu 
vorbe meşteşugite, cu duhul blândeţei, oferind sume mari, 
caută să afle ştiri asupra armatei noastre. Când nu reuşesc 
să cumpere cu bani, ca pe Juda trădătorul, atunci ei ameninţă 
că o să fie vai de capul aceluia, când se vor întoarce 
Unguri. Şi acest sistem le reuşeşte foarte dese ort căci sunt 
incă muiţi care cred fel de fel de asemenea ştiri exagerate, 
răspândite de aceşti duşmani. 
! Adevărul este că: ^ 
> Hotarele ţărei noastre spre Ungaria, nu numai că nu se 
vor muta pe viitor de unde sunt azi, căci ele sunt definitív©. 
Dacă va fi vorba să se mute, şi dacă Ţară Ungurească va 
continua şă facă prostii şi greşeli ca In trecut, apoi hotarele 
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se vor muta mai spre apus, şi vor ajunge acolo unde trebue 
s i fie, adică la Tisa. 

Amata iui Horthy e compusă dm mercenari, ia majori
tate ofiţeri care nu fac serviciul de - cât pentru plata mare 
care li se dă şi pe care o plăteşte ţăranul ungur, sărmanul, 
dar care odată, şi odotă; va ajunge să n-o mai poată plăti. 

Armata de azi a lui Horthy este teroristă, şi s-a schim
bat din teroare roşie în teroare albă*. Aceşti mercenari când 
o fi vorba să moara în luptă, vor fugi cum au fagit la Kar-
czag şi Fegiventek cu baioneta Dorobanţului ta spate. Сше 
ştie ce va să zica a organiza şi mai ales a reorganiza o 
armată în care, a intrat anarhia şi bolşevismul, îşi dă soco
teală de aceste greutăţi. 

Este mai uşor să creezi o armată nouă, decât să reor
ganizezi una putredă. 

Apoi această armată de milioane de capete — cum zic 
ei; — dar care nu sunt da cât pe. hârtie, şi în controale, 
ca să poată fi capabilă de ceva, trebue să fie echipată, să 
aioe arme, tunuri şi muniţiuni din belşug. De unde să aibă 
ei acestea? Câteva mii de arme ce le-a rămas, date tot de 
noi pentru jandarmi şi câte 5 — 1 0 cartuşe de fiecare armă 
pe care le au azi, nu sunt de ajuns nici pentru o vânătoare 
mai mare, dar mai ales pentru un răsboiu ? 

Milioanele pe care de altfel nu le-a avut шсі mainte, 
când stăpâneau şi teritoriile streine, azi nu are de unde să 
le scoată, căci din 7—8 milioane de locuitori unguri, nu se 
pot scoate milioane de soldaţi. Nu au nici o valoare fără 
disciplină fără annament, fără conducere şi fără suflet. 

Aceasta armată cu care duşmanii caută să producă 
teroarea, spre a-şi face scopurile lor de înşelare economică. 
Deci să se säe: Cár va fi un singur sóidat român pe 
front, întreaga armată duşmană va tremura. Graniţa se 
va muta pe Tisa dacă vor face prostii. 

Dări însă pe mână autorităţilor pe toţi cei care vă spun 
asemenea prăpăstii, cu scop de a vă înspăimânta şi descuraja. 

întrebaţii de unde ştiu sau au auzit ei, şi atunci veţi 
vedea că se încurcă şi rămân de râs, că se vor vedea des
coperiţi. Cereţi-le să vă probeze cele ce spun ei şi o să 
vedeţi ca nu pot să vă spue un cuvânt. 
rm*ru**LW* »-'""• '-< им>ііг»ц-іг>Уі i'iit ~i *— . i . . . . . . • - . -

A D V E R S A R U L C O M U N I S M U L U I : 

Patriotismul 
Din stepele vaste ale colosului 

cosesc — imperiul ţarilor mos
coviţi, a pornit uraganul mare 
care trebuia să cutremure lumea 
Întreagă — comunismul ! 

Ін Rusia absoîutistă s'a des-
gbiţuit uraganul care trebuia să 
desrădădneze cultura şi omenirea-
oraganul' care trebuia să măture 
tarii şi aristocraţia, să rupă lănţu-
fi ie legilor şi orânduelii sociale-
comunismul trebuia să trâudăve-
ască societatea pentru a egaliza 
toată lunea In „binele" comu-
aismului. 

Veni ziua când Rusia veche 
şe cutremura sub călcâiul distru
gător al comunismului. El se 
răspândise că fulgerul în toate 
colţurile Rusiei-Mari şi se infiltrase 
In populaţie. Nona religie de 
dreptate, libertate şi egalitate — 
comunismul — răspândit prin apos
tolii săi Lenin şi Trotzki, trebuia 
doară să aducă Jimpul de aar" 
pe care comuniştii îl promiseră 
poporului. Dar vai ! Venise comu
nismul nu insă paradisul liber
tăţii! In razele comunismui se 
legene poporul rusesc condus de 
nebunia unei libertăţi visate 
impins de dorinţa de dreptate şi 
egalitate visată ca absolute. 

Scurt era să fie paradisul 
Hbertăţii" visate, dar grele sufe
rinţele'pentru poporul rusesc. Azi 
poporul rusesc s'a trezit la reali
tatea crudă, şi este unul din cele 
mai nenorocite popoare. 

Stăpânirea comunistă-ratronată 
In anul 1917 şi până azi a rapt 
toate din rădăcini. Rusia odinioară 
cea mai bogată ţară este azi cea 
mai săracă. Comunismul n'a 
fßattus пояеаі averea-bogăţia şi 

!$« In toate, ci a sdrofeit 
le ctstturále, figţaadare, 

a ofetctt scolie a acs 

bisericile, a gonit învăţătorii şi 
preoţii, a alungat oamenii cu 
carte, căci comunisrnul un recu
noştea proprietate individuală 
nici deosebire de dase, nu ad
mitea că unul să aibă mai mult 
ca celait ; pământul să fie al tutu
rora ; Jo ţ i sunt stăpâni nu există 
slugă şi proprietar nid ţăran, luc
rător sau mundtOT întelectual-
toţi sunt „domni" «fraţi" şi 
„surori" cari nu trebue să mun
cească numai să-si petreacă şi să 
se bucure de libertatea regimului 
comunist. 

Azi oraşele ruseşti sunt pustiite, 
fabricile, stau, trenurile nu merg, 
câmpiile nu se lucrează, 1я chimb, 
mii şi mii de bărbaţi, femei şi 
copii işgoniţi delà căminurile lor 
prin agenţii roşii ai lui Lenin şi 
Trotzki fiindcă sunt contra comu
nismului distrugător rătăcesc 
gemând de frig şi foame, rupţi 
fără haine, fără casă. 

Şi cu zi ce trece puşcăriile şi 
închisorile se umplu cu oameni 
mai ales ţărani cari numai pot 
vedea această mizerie. Ţărănimea 
rusească era delà început contra 
comunismului. Ţăranul Îşi iubeşte 
pămân'ul fie el cât de puţia, el îi 
munceşte îl seamănă şi se bucură 
ori cât de puţin rod ar da el 
căd ştie că" este al lui 
şi nimeni n'are dreptul să+l' de.. 
Comunismul rusesc a luat pământ 
delà ţărani în loc să le deie. 
Comuniştii a luat ţăranului vita 
din grajd fămfl din curte şi 
cerealele din magazie. Comunis
mul a ruinat ţărănimea rusească, a 
zădărnicit sămănarea pământului. 
laranul fine la avuţia sa el nu 
doreşte s'o importă cu altul nici 
altul cu el, el vrea să fie stăpân 
pe averea sa. Ţăranul isi mbeţie 
familia aevasta şi copii. Corneas-

mut n,a recunoscut met din 
aceste drepturi sfinte. Perna 
unuia a fost pentru toţi capm 
al nimănui. 

Casa ţăranului fi este sfâniă, 
tot aşa, cât şi brazda care a 
moştenit-o delà strămoşi. Comu
nismul nu respecta nid casa 
nîd femeie, nid copil, nid vită 
sau proprietate. 

Ţăranul isi Iubeşte patria, reli
gia biserica ; comun^U n'aa res
pectat dna din acestea. Pentru 
ei un lucra era pentru taţi. 

Degeaba au trâmbiţat Lenin şi 
Trotzki mântuirea de sub oligarhii, 
libertatea mare şi egalitatea. Regi
mul lor a devecît atăta ilegalitate, J; 
brutalitate şi cruzime incăt tăra- 1 
nimea din Rusia a pus mâna pe " 
topor şi furcă pentru a se apăra 
de comuniştii „mântuitori". 

Ţărănimea rusească a luat arma 
în mână pentru a mpta contra 
comunismului şi azi este adversa
rul cei mai aprig a iui Lenin şi 
Trotzki. Ţăranii Rusiei au ară 
tătăt lumii întregi că ţărănimea 
este adversarul iverşunat al 
comunismului. -, 

Ţărănimea, azi,, se fereşte de 
comunism ca de foc şi otravă. 
Numai . acele clemente dintre „ . 
muncitorii şi lucrătorii industriali \ ) 
sunt comunişti cari nu vor să 
lucreze ci să trăiască bine pe 
spatele altora adecă altul să 
muncească pentru â că éi să fie 
„domni". 

Iu ţara noastră» astfel de indi
vizi avem destui. Ei sunt aed 
cari umblă pela sate şi povestesc 
ţăranilor de „oligarhie" şi de 
libertate, de Lenin şi de „binele" 
comunismului. Aceşti oameni sunt 
agenţii plătiţi a lui Lenin, despotul 
Rusiei cari, caută prin fel de fel 
de mijloace sâ arunce poporul 
nostru în mizerie să facă din 
ţara noastră prada lor. 

Ei vor,să sdruncme orânduiala 
noastră socială, ei vor să inlăture 
legile cari apără pe toţi cetăţenii 
de nedreptăţi, d vor să aducă 
anarhie intre noi pentru a ne 
putea apoi sugruma. 

Ţărănime românească, goneşte 
aceste elemente din tot locul tău 
căci ei nu vor binele tau ci ruina 
şi mizeria ta! Ei vor să-fi ia 
pământul casa nevasta şi vita d 
vor să te alunge sa te împingă în 
mizeria cea mai crudă cum au 
facut-o comuniştii cu poporul 
rusesc, La noi, ţărani, aşa să 
gândiţi comuniştii'abu ce căuta. t 

Sau vreţi să ajungem acolo 
ca să n'avem ce mânea, ca altul 
ne ia casa şi masa, femea pă
mântul ? 

Jertfele de sâege ale strămoşi
lor noştri nu s'au făcut pentru 
a ruina patria noastră, acum când 
suntem toţi fraţii uniţi, d pentru fj 
acea că poporul nostru, poporul I 
ai lui Mihaiu Viteazu a Iul Horea- " 
şă-şi îndeplinească chemarea care 
ne-a fost dată de Acel de sus,, 
pentru binele dviuzaţid şi lamd" 
intregi. 

Deacea, ţărănime a patriei no
astre, invaţâ din acele arătate 
de fraţii vostru din Rasia cari 
cu arma caută sâ isgonească 
acum pe comunişti şi nu uita 
patriotismul Ţărattfenea e s t e 
adversarul natural al comu
nismului. 

Radu C. Colbazi. 

O ITITORII NOŞTRI' 
mai ales cei delà sate pre
cum şi meseriaşi şi munci
tori de orice fel, cari do
resc a înfiinţa orice fel de 
cooperative precum şi în
drumări speciale, sâ se ad
reseze ittspectoratuim coope
raţiei din Transilvawki si 
Banat, Sfr. Lunei 54, Oaj. 

Fiu 5051 
PE VREMURI* 

La casa amintirei си-аЫоаж şi pridvor, 
Paiangeai zăbreliră şi po&rtă şi zăvor, 
Iar hornul nu mai trage alene din ciubuc 
De când luptară'n codru şi poteri şi haiduc. * 

In drumul lor spre zare îmbâtrănisă plopii, V 
Aci sosi pe vremuri bunica-mi Catjopi. 
Nerăbdător bunicul pândise de la scară 
Berlina legănată prin lanuri de secară. I 

- — * 
Pe-atunci nu erau trenuri ca azi şi din berlina, 
Sări, subţire-o fata în larga crinolină* 

* 
Privind cu ea sub lună câmpia ca un lac 
Bunicul mea desigur î-a recitat Le lac. 

Iar când ca umbra, berze de-asupra casei cad, 
Ii spune Sburătorul de-un tânăr Eliad. 

* 
Ea4 asculta tăcută, cu ochi de peragea..'. 
Şi totul, ce romantic cefn basme se urzea. 

Şi cum şedeau..', departe un clopot a sunat, Щ 
De nuntă sau de moarte în turnul vechi din sat. \ 

Dar ei, în clipa asia, simţeau că-o să rămână. 
* 

De mult e mort bunicul, banka e bătrână.. I 

Ce straniu lucru: vremea! Deodată pe părete 
i Te vezi aevea numai în ştersele portrete. 
•i * 
, Te recunoşti în ele dar nu şPn faţa ta 
ţ Căci trupul tău te uită, dar ta nu'l poţi uita.. ; 

Ca eri sosi bunica.. '. şi vii acuma tu : 
. Pe urmele berlinei trăsura ta stătu. 

f ; 
Acelaş, drum te-aduse prin lanul de secară, 
Ca dânsa tragi, în dreptul pridvorului, la scară. 

Subţire, calci nisipul pe care ea sări, 
Cu berzele întrânsul amurgul se opri... 

Ş/ m'ai găsit, zâmbinda-mi, aproape pueril, 
•Când ii-am şoptit poeme subtile de Merrill. 

Í 

* 
Iar când în noapte câmpul fu lac întins sub lună 
Şi-am spus Balada Lunei de Horia Furtună. 

M'ai ascultat pe gânduri, cu ochi de ametist, 
Şi ţi-am părut romantic şi poate simbolist. 

Şi cum şedeam. . . departe un clopot a sunat 
— Acelaş clopot poate — în turnul vechi din sat.. 

- - î i - ' * . 

De nuntă sau de moarte, în turnai vechi din sat 

1920. ion Pittat Г-
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Ofiţerii ca factori de cultură şi educaţiune naţională 
— A c t i v i t a t e a e x t r a m i l i t a r ă — 

Marele războiu, trăit de unii dintre noi cu toate frământă
rile lui şi observat de mulţi din depărtare, a stabilit pentru toată 
Urnea insă, un mare adevăr, statornicind ca o armă nouă în bi
ruinţă: Forţa morală, puterea sufieUască a individului, cultura 
ţi educaţiunea naţională a armatelor. 

Dacă în cursid războiului organieaţiunile mecanice ale unora 
dintre luptători şi superioritatea armanentului lor, au determinat 
victorii trecătoare, triumful, isbănda desăvârşită şi definitivă, a 

•fost numai de partea armatelor, în sufletul cărora trăia credinţa, 
iălăşluia nădejdea, ardea convingerea în dreptatea sfânta a cau-
Sfii, erau în viaţă încă, în inimile şi găudul lor, iubirea curată 
de neam şi ţară. 

Neamul nostru brav, cu virtuţi strămoşeşti de cavalerism şt 
dreptate, nu cunoştea de cât lupta dreaptă românească, pe faţă> 
ctt mijhace cinstite, aşa cum i se făcuse educaţiunea războinică, 
în trecut, 

El învăţase în şcoală şi în cazarmă, respectul duşmanului 
lupta dreaptă, mila şi stima pentru adversarul răpus, omenia 
faţă de populaţiunea nearmată a vrăşmaşului. Nu cunoştea de 
cât biruinţa sortită de arme, şi atât. 

Ca i emărginirea iubirei de neant şl ţară, ca iubirea adâncă 
Q pământului strămoşesc, cu sufletul tachinat Regelui şi patriei lui, 
ostaşul român, a pornit la luptă, cu total strein de mijloacele ne
cinstite întrebuinţate în războiu, de vrăşmaşii lui. 
• întregul neam românesc, pornise în războiu cu siguranţa că 
şi duşmanul va întrebuinţa aceleaşi mijloace de luptă, că se vor 
pune în cumpănă numai vitejia cu care omul va şti întrebuinţa 

• jruşca. Soldatul român, nu ştia să se apere de cât de armele fă
ţişe, aşa fusese instruit, aşa îi cerea firea neamului lui cinstit. 

Prima parte a războiului, în care am cunoscut amărăciunile 
şi dezastrul înfrângerilor, trădarea celor cărora le acordasem 
ospitalitate la noi în ţară, uneltirile vânduţilor cărora schimbările 
di- nume, în nume româneşti, nu le schimbaseră firea, veninul ce
lor cumpăraţi, cu toată şleacha celor ce trăiau între noi, dar slu
jeau interesele vrăşmaşilor\ ne-a dat pe faţă o nouă lăture a mij
loacelor de luptă duşmană. 

Tristul calvar, al vremelnicei ocupaţiuni a unei părţi din 
Ţară, cU ivirea leotelor de vrăşmaşi interni — produsul toleran-

' fei noastre vinovate — cu legiunile de dezertori —, ce nu ne pu
teau ierta trecutul cu refuzul înpământcnirei —, asociaţi jafului, 

' ' organizat al ocupanţilor, ne-a învăţat noile metode de luptă. 
Demoralizarea populaţiunei rămasă sub jugul străinilor, je

fuită de bandele călăuzite de jargonul băştinaşilor, răspândirea 
punicei prin presa căreia se asociase pe lângă macabeii fugiţi de 
pe front, şi câţiva nenorociţi de ai noştri, înfrăţiţi cu boalele 
[răspândite prin fiolele pregătite în laboratoriile ştiinţei şi puse în 
* serviciul crimei, gazele asfiziante, aeronavele şi avioanele duş
mane, ne-au arătat că in focul sfintei lupte cavalereşti, s'a ivit 
lupta laşe. ascunsă, şi prin ori ce mijloace, afară de urmele fă
ţişe, mijloace faţă de cari apărarea se bizue numai pe puterea de 
rqbdare, şi încredere, pe forţa sufletească a neamului nostru de 
eroi. 

Şi armata s'a refăcut pe temeiul acestor noi mijloace de apă
rare. Trupele pe lângă învăţătura noilor materiale întrebuinţate 
in războiu, au învăţat nemărginita putere a sufletului, singura 
putere, prin care a reuşit să înfrunte şi dezastrul retragerei şi 
lipsurile şi boalele şî .propaganda de demoralizare, ca la Măr aşii 
unde geniul românesc a frânt de veci trufia • vrăşmaşe dând cea 

• mai mare luptă din tot războiul nostru, şi apoi la Măraşeşti, 
mde flăcăii neamului nostru au minunat Inmea prin rezistenţa 
şi avântul lor, să dovedească forţa morală a geniului românesc, 
destinat progresului, nu pieirei. 

Din războiu, s'a statornicit definitiv, că lupta se câştigă şi re
zultatul victoriei, se menţine, numai cu puterea sufletească a cetă
ţeanului soldat. 

In epoca aceia de nouă orientare a educaţiunei naţionale, ofi
ţerii activi şi de rezervă, asociindu-şi toate forţele, au putut în-

f ptui minunea ce a condus armatele noastre la împlinirea idea-
lui naţional, prin eliberarea aproape a întregului pământ ro

mânesc. 
Armata, în mâincle căreia rămăsese singura nădejde a nea

mului întreg, a desfăşurat munca fără preget în noua direcţiune; 
ofiţerii au devenit apostolii noilor învăţăminte, necunoscând tira
nia lipsurilor, ne înţelegând realitatea imposibilităţilor; trecând 
ţoale piedicile, fiindcă către ei se îndreptau privirile desnădăj-
duite ale tutu lor a. 

Prin extraordinara putere morală a convingerei lor, au 
reuşit să risipească îndoiala din sufletul soldatului şi al poporu
lui, să înăbuşeaseă demoralizarea şi exemplul descompunerii tru-

' felor marilor noştri aliaţi Ruşii, subminaţi de aceiaşi legendari 
Vrăşmaşi, şi să dea avântul marilor biruinţe de mai târziu. 

Prin puterea exemplului, prin grai, prin scris, puşi în toate 
situaţiitnile ce tindeau la desăvârşirea puterei sufleteşti a neamului 

. nostru, Ofiferii Români, au făcut în câteva luni, acea unitate sufle
tească a "întregului nostru popor, prin mijlocul căreia România 
cotropită şi părţile româneşti subjugate, au fost de a pururi eliberate. 

in organizarea de după războj^ a administraţiei româneşti 
: mărite, s'a simţit* nevoia, ca aceia ce reuşiseră să ere iese biruinţa 

neamului românesc prin cultivarea sufletului şi minţei poporului 
desnădăjduit să-şi continue opera, spre a lăsa, numai grija păs-
trărei şi continuărei marei lor opere din trecut. 

Toiul erea desorganizat şi singura putere, singura forţă ce 
rămăsese vie în organizmul nostru de stat, cerea Armata. 

Ei îi incumba deci datoria să organizeze pe temeiul mijloa-
. ttlor din carè a făurit biruinţa, şi consolidarea acestui triumf. 

Opera aciivitaţei extra militare, inaugurată de a doua fază 
» гщвЬощ/иі NOSTRU, de necesitatea naţională, erea opera ce trebuia 
UMTÙTUATA şi după RĂEEOIU. Pregătirea ofiţerilor în general şi a 

ofiţerilor activi în special, cadrele cele nouă fiind formate din 
oameni cu cultură generală desăvârşită, a dat roadele aşteptate 
in activitatea de refacere şi consolidare Românescă. Virtuţile des-
vottate în războiu sub arşiţa primejdiilor de fie care clipă, a dat 
acestei activităţi extra militare, aureola dezinteresului, corectitudi
ne*, dreptăţei şi adevăratei iubiri de neam. 

Noua situaţiune a unui popor biruitor, cu schimbările pro
funde politice petrecute; cu mărirea teritoriilor; cu chemarea la 
viaţa politică a întregului neam, a schimbat din adânc organi
zarea noastră de stat. 

Corpul oamenilor politici, anume pregătiţi de experienţa tim
purilor pentru conducerea destinelor ţărei, erea prea mic faţă de 
demnităţile ce se puteau creia într'un stat cu teritoriu şi adminis
traţie întreită de cum fusese înainte. Votul universal formând 
majorităţi dintre oameni noi, şi schimbarea aceasta, creind par
tide politice născute tocmai din punerea în practică a votului uni
versal, a smuls tutulor activităţilor profesionale, un mare număr 
de profesionişti. 

Şcoala în special, dezorganizată în timpul războiului şi bi
serica apoi, submhmtă de tot felul de secte nouă, răspândite de 
duşmani, a fost primul câmp dc experienţă politică al regimului 
votului universal. învăţătorii, profesorii şi preoţii, îndemnaţi să 
părăsească apostolatul lor, au fost împinşi de evenimente, către 
suişul demnităţilor politice, spre paguba învăţământului şi a cre
dinţei. Prea puţini pentru nevoile noastre culturale, răpiţi preocu-
părdor lor obişnuite, în ţaraţfu un număr atât de mare de anal
fabeţi, în ţara în care duşmanii luptă pentru înăbuşirea credinţei 
şi desorganizarca noastră de stat, sunt şi aceştia aruncaţi în vul-
toarea luptelor frăţeşti, înveninând şi atmosfera atât de limpede 
a satelor noastre. Satele au rămas fără luminător}, bisericile sunt 
pustii, catedrele şcoalelor mai înalte lăsate pe mâna locţiitorilor, 
cei cu studii speciale întrebuinţaţi în locul pregătirei lor fireşti 
în demnităţile politice, streine cu totul pregătirei lor, şi întreaga 
viaţă a statului nostru, se resimte de acest lucru. 

Propaganda'streină, învăţământul strein, lupta ascunsă ce o 
dau duşmanii pe toate căile şi prin toate mijloacele, nu mai gă
sesc la posturile lor tocmai pe luminătorii poporului nostru, pe 
cei mai chemaţi să se opună curentului de desorganizare. 

In această stare de lucruri nefireşti şi întortochiate se stre
coară din când în când vocea vânduţilor, ori a străinilor pripăşiţi 
la noi şi prin presă, protestând în contra activitaţei extra mili
tare a Armatei. 

Ce caută armata în fruntea mişcărilor culturale, ce rost au. 
, ofiţeri în mişcările de educare românească a maselor, de ce scria 

pentru popor, de ce desluşesc poporului în conferinţe marile noastre 
probleme, ofiţerii să /'amână la cazannăjiindcâ 'şi-au făcut dato
ria şi viaţa şi viitorul Ţârei nu le mat aparţin, respiră adânc prin 
coloanele vre unui ziar pus îa serviciul tnvrăşbirei câte un ovreaş 
trecut prin frigurile a toate ştergatoarel, amnistii. 

Profesiunea militară, în timpurile moderne, în care am vă
zut că pregătirea sufletească formează forţa biruitoare a unui 
neam, alături de pregătirea pur militară, nu este incompatibilă cu 
activitatea de cultură şi educaţiune naţională. Spre a fi conferen
ţiar, scriitor, profesor, unui militar, ca şi unui nemiîitar nu\i se 
cer de cât studii, cultură şi talent şi nimeni'pe lume nu poate 
susţine că talentul studiul şi cultura se pot monopoliza numai de 
jidănaşii ascunşi în ungherile redacţiilor foilor de provincie. 

Activitatea extra militară, face parte organică din însuşi 
pregătirea de războiu, încredinţată de ţară corpului ofiţeresc. 

Când generaţiile tinere, găsesc catedrele pustii în toi cuprin
sul Ţărei, când popii în locul desluşirei sfintei evanghelii, ţin 
discursuri în cârciumile circumscripţiei electorale, în vânătoarea 
scaunului de demnitar, când vrajba este semănată pretutindeni 
tocmai de aceia, al căror cuvânt este ascultat, instituţiile de stat 
criticate, oamenii mari ai ţărei arătaţi ca nişte bârfaşi, te întrebi 
unde vor ajunge gene raţiunile noastre tinere, cu asemeni creştere 
făcută tocmai de cei cărora le sunt încredinţaţi să le crească ? 

Streinii sporesc şcoalele lor, comerţul, finanţele, agricultura 
întreaga economie naţională se scurge în măinele lor, oraşele sunt 
sistematic colonizate de streini, duşmanii şi în afară si înăuntru, 
ne dezorganizează munca, ne bârfesc, strecoară în sufletul mun
citorilor icoana turburărilor revoluţionare, scumpesc viaţa, scăzând 
valoarea leului nostru. Şi nu găsesc în drumul lor Zidul 
înfrăţirei noastre, fiindcă aceia ce sunt datori să privegheze şi 
să se împotrivească iscoadei vrăşmaşe, să poarte făclii de lumi
nare a poporului, poartă pe uliţe masalalele grupărilor politice. 

hi faţa acestei primejdii ce ameninţă viitorul neamului 
nostru şi pune la grea încercare -însuşi victoria dobândită, Armata 
are nu numai chemarea, ci datoria de a sta neclintită la postul 
său, în lupta între neamul nostru şi duşmanii lui, dată de astă 
dată pe frontul moral. 

Oştirea are răspunderea istorică, a pregătirei de războiu a 
neamului nostru şi această pregătire, nu se mai mărgineşte aztăzi 
la simpla mânuire a armei şi la dresarea omului şi calului, cum ar 
dort duşmanii noştri. 

Ceia ce prin aruncarea în luptele politice a învăţătorului nu 
mai împlineşte şcoala, ceia ce nu mai însufleţeşte biserica pustie, 
ceia ce destramă şi desorganizează vrăşmaşii si până щ clipa în 
care, toţi apostolii neamului se vor întoarce la datoria lor, să 
lupte pentru înălţarea morală şi culturală a neamului lor, Armata 
nerisipită în laptele politice, are datoria să împlinească şi să stea 
de sentinelă, în locul ta'ulor celor absenţi. 

Activitatea extra militară, face parte din însuşi pregătirea 
de războia, şi va rămâne încă multă vreme o datorie naţională, 
până ce fierberea de după războiu şi furtuna nouei situaţiunii 
se va aşeza şi va aşeză pe fie care la locul său, după capacitatea 
şi pregătirea lui, sub seninul soarelui cald, al consolidarei, înfră
ţirei şi progresului românesc* V# C H I R Ú * 

Cooperaţia 
în Basarabia 

(1917—1921.) 

Serviciul de stat ai Cooperaţiei 
din Basarabia a dat la lumina 
cele mai importante documente 
privitor la mişcarea cooperatist! 
dintre Prut şi Nistru, din care 
reese că primele tovarăşul de 
credit şi păstrare s'au înfiinţa 
între anii 1743—1871. în bazi 
legilor ruseşti din 7 Martie 184ф 
Prima dare de seamă s'a făcut Ia 
1904. când funcţionau 28 de 
cooperative de credit în Basarabia 
cu un aciiv de 872079 ruble, dktrp 
cari primele 14 tovărăşii funcţi
onau şi în anul 1885 cu un capital 
social de 143502 ruble. La sîârr 
şirul anului 1912 funcţionau 364 
tovărăşii de credit şi păstrare cu 
an activ de ruble 2048290 plus 
şeaSe Case de Credit Mărunt aie 
Zernstvelor având drept capital 
rulant 18219113 ruble. După 
înfiinţarea Uniunii basarabene de 
credit şi păstrare la 1915, mişcarea 
cooperatistă a făcut mari progrese 
mai afes după aplicarea legij 
Luov din 1917, astfel că activai 
bilanţului din 1918 a fost socotit 
în ruble 36196175, aparţinând 
celor 313772 de membri înscrişi 
ca societari în 382 Cooperative 
de credit având drept garanţie 
colectivă şi solidară pentru credir 
tele acordate de Banca Staiuluj 
importanta sumă de 44175458 
de ruble. La aceiaşi epocă Casele 
de Credit mărunt aveau drept activ 
34675030 ruble iar cooperativele" 
de Consum aveau ruble 2077023, 
Uniunile de credit si cpnsum în 
număr'de şase aveau un capital 
rulant de lei 33148069; deci în 
total ni se prezintă la 1918 toate 
asociaţiile cooperative cu un activ 
de 109093307 ruble. In cursid 
anului 1919 ca si in 1920, cu 
toată criza economică ce a bântuit 
în Basarabia, mişcarea coopera
tistă îşi urmează cursul normal. 
Din ultimele dări de seamă reese 
că Cooperativele rurale de credit 
sunt în număr de 423 dintre cari 
numai 285 şi-au trimes situaţia în 
sumă dc 22292607 lei, la cari se 
mai adaugă activul Centralei Uni
unilor Cooperative şi celor nouă 
Uniuni judeţene, inclusiv filiala din. 
Leova în suma de lei: 26211071 
ceea-ceîn total face 48503778 lei. 
Cooperativele săteşti de producţie 
şi consum sunt în număr de 518 
cu un ' activ de lei 9992637. 
Cooperaţia orăşânească e repre
zentată prin 59 cooperative de 
credit şi 84 de consum, având un 
activ de 12691993 lei. Cele şase 
Case de Credit mărunt a Zernst
velor au astăzi un activ de Iei 
13105922, fiind tot sub controlul 
Serviciului Coop. orăşeneşti. Astăzi 
funcţionează în Basarabia: 432 
tovărăşii de credit şi păstrare 
săteşti având drept activ lei 
22211606; 10 Uniuni judeţene 
inclusiv Centrala Lei 26211070; 
318 cooper. rurale de consum 
4610929; sase case de eredit mă
runt cu 13105922 lei; total 1105 
Asoc. cooperatiste având drept 
activ Lei 82494219. 

In ceea ce priveşte unificarea» 
suntem în ajunul înfăptuirii ei, 
graţie măsurilor luate de d-i ii 
Costin, secretar general la agri
cultură, Cujba-consilier tehnic a| 
cooperaţiei şi Balamace, delegatul 
muncii şi cooperativelor orăşeneşti. 
Darea de seamă să închee prinir' 
o mică dare de seamă privitoare, 
la situaţia sumară i tuturor 
asociaţiilor cooperateste din Ro
manţa întregită care se prezintă 
cu frumoasă sumă de 645,561.814 
iei, aparţinând la 7040 coope-
rativve. 

j C. V. Urusuleac 
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Umöa romanească 
IV. 

Privind pe o hartă a Europei, 
vom vedea, că teritoml loarit de 
йоі Românii numai între râurile 
Dunărea, Nistru şi Tisa acopere 
o suprafaţă de pământ cât a îta-
tfet Pecând însă în Italia limba 
italiană, cea populară e de mai 
muite feluri, aŞa încât Italianul 
din partea de meazănoapte a pa
triei lui se înţelege numai cu greu- • 
täte câud vorbeşte cu cel din 
partea de meazăzi (Neapoe, Si-
'ÇUia) şi trebue să întrebuinţeze 
limba italiană cum e In cărţi. La 
noi Românii nu întâmpinăm acea- ' 
stă greutate. Căci limba noastră 
e una şi aceaş in Maramurăş ca 
fi pe Bărăganul din România ve
che, în Bihor ca şi în Basarabia. 
Adevărat, că mai ales în partea; 
de meazănoapte şi meazănoapte-; 
Tasarit a Transilvaniei au intrat în 
limba noastră mai multe cuvinte, 
ungureşti, pe cari fraţii noştri din 
Muntenia şi Moldova (cu Buco
vina şi Basarabia) nu au cum să! 
te înţeleagă. Tot aşa au pătruns 
la Românii din Bucovina şi Basa
rabia mai muite cuvinte ruseşti, 
pe cari nu le înţeleg' cei din Tran
silvania, Moldova şi Muntenia! 
Dar atât cuvintele ungureşti, cât 

!

;i cele ruseşti vor peri acum din 
rumoasa noastră limbă eum piere 
ursul de faţa focului. Căci zilnic 

vedem cărturari, cari au Învăţat 
carte la străini, dar şi pe Româ
nii dda sate, cum se silesc să 
alunge urîteie vorbe străine din : 

limba românească şi să întrebuin
ţeze graiul frumos din România 
veche. 

Noi Românii din România de 
astăzi nu avem dară dialecte*), 
adecă feluri deosebite de-a vorbi 
Imba românească aşa ca sa nu 
ne j)utem înţelege unii cu alţii. 

Cauza acestei unităţi de limbă 
ia noi se explică tnai ales prin 
faptul, că până Ia înfiinţarea ve
chilor Principate române (Moldo
va şi Mantenia sau Ţara Româ
nească), întreg neamul nostru a 
trăit în adăpostul munţilor, pe 
cari ii cutreerau cu turmele lor, 

.aşa-că erau totdeauna In atingere 
strânsă unii cu alţii şi nici limba 
pu s'a putui schimba, ca să se 
formeze dialecte. Ear când s'au 
potolit valurile popoarăior bar
bare, dintre cari cel unguresc a 
rănias în vecinătatea noastră, 
iiniba noastră era închegată, aşa 
că timpul nu a mai putut produce 
în ea schimbări mari. 

Ştim din celace am spus mai 
Ia începutul acestui curs popular 
de Istorie naţională, că afară de 
Românii din România mare de 
azi, adecă din Dacia lui Traian, 
tnai sunt Români şi în afară de ' 
patria noastră. Ceice locuesc din
colo de Dunare, dar aproape de 
noi, ca cei din Bulgaria şi Serbia, 
din apropierea Dunării, vorbesc 
întocmai ca noi. Darin Serbia de 
meszăsi, apoi în Albania şi Gre
cia mai sunt sute de mii de Ro
mâni, cari vorbesc o limbă româ
nească în multe privinţe deose
bită de a noastră, este deci un 
dialect, Ia care îi zice dialectul 
macedo-romăn, fiindcă o parte 
din aceşti Români locuesc înlr'un 
finut numit cu un nume veehiu 
macedonia. Tot acolo este şi un 
£nut műi mic numit Megienia, 
Ende Românii vorbesc o limbă 
românească nu tocmai ca dialectul 
macedo-român, dar nici tocmai 
cam vorbim noi. Graiul acesta 

se numeşte sub dialectul n«gîe-\ 
nat. Mai e. un graiu .românesc" 
deosebit de celelalte. E cel vor-

dèalectul istro-român. Cu dialec
tul nostru numii dacQ-romăn 
avem deci trei dialecte şi un sub 
dialect. 'Aceste trei dialecte au în
ceput să se deosebească de tot 
unele de altele între veacurile al 
zecelea şi al treisprezecelea. 

Pentruca să se vadă, cum sunt 

bit de Românii din Istria, acum 
sub stăpânire italiană, şi numit J cu Papa delà" Roma. învăţatul 

tiri, atât la scriitorii sravi, cât şi» 
fa cel români. On călugăr bulgar. ' 
Paisie, care a scris ia 1762 ö is
torie a Bulgarilor, povesteşte că 
împăratul TemârtfHb»dgara siffi pe * 
Români (pe la sfârşitul veachlu al 
12-lea şi ineeputul celui de al 
13-lea) să se lepede de limba '. 
^română" în biserică sub aroe-
niaţare de ai tăia limbă celuice 
nu va întrebuinţa limba slavonă. 
•Era vorba de a4 feri pe Români 
să nu fie în legătură bisericească 

dialectele acestea, dăm câteva, Interesant e ceeace povesteşte 

* Limbi bu dialecte sept d. ç. cea 
germană, cea frascea ză, cea italiană. 

probe scurte din fiecare. Cititorii 
vor vedea, că deosebirea nu e 
tocmai aşa de mare şi se ага^ 
mai mult prin cuvintele strahlt 
în cel macedo-român de origin ^ 
grecească, în cel maghear-român 
bulgărească şi cel istro-romârr 
croată, intrate în ele. Trebue să 
mai ştim, că dialectul macede-ro-
mân a mai păstrat multe cuvinte 
latineşti, cari în dialectul nostru 
s'au perdut. 

Probă în dialectul macedo-ro
mân. Era ună oară un amiră 
(tmpârai) mulţii avzît (auzit, ves
tit) şi mulţii avut. Bunile a lui 
marzine no avea. Afoară de aestă^ 
ţ-avea nă (ună grădină, cum pu
ţine suntu tu lume, cât veade al
bul soare. Ţe (ee( no avea aclo: 
ţe (acolo)! Di iţe s'căfiai (orice 
căutai). Poni în iutesoile. Ţ-avea 
cairä tufundul «din grădină un 
mer, semnu (semn, minune) mare, 
mai (curat) meare de-amalană 
(aur) făţea. 

Probă în subdialectul megleno
român. Ra (era) ună oară un 
ampirat, cari nu vea (avea) fă-
meatică. An ună zună şi duşi la 
un maghesnic (vrăjitor), ca să 
bată dă-li să-li da Domnu (dzeu) 
fămealiă iii (sau) nu. Teii (acela) 
maghesnic ăli deadi una meară 
(măr) şt—li zisi s'li-u dai Ia mu-
liari-ta testa meară şi-u mănâncă 
şi ea să rudească (rodească, nască) 
un itiu (fiu.). 

Probă din dialectul istro-ro-
mân. Ur (un) om avui-a doi fiii. 
Şi zis-a cela mai tineru (tinăr) de 
i'eli lu ceiace (tata: Ciacio, da-mi 
porţionu de toi a tev (altăm) ce 
mie mere (mi se cadë). Şi sparţiba 
împărţit-a lor a sa avea (avere). 

Scrierea la Români Cu ce li
tere au scris Românii delà for
marea poporului român până as
tăzi? Aceasta e o întrebare, la 
care pentru începutul scrierii pu
tem da răspuns, dar după aceea, 
timp de multe sute de ani, nu 
găsim documente istorice, cari să 
ne lămurească pe deplin. 

Mu mai încape nicio indoeală, 
că Ia început, după colonizarea 
kti Tfaian, am scrie cu litere la
tineşti, cari sunt literele româneşti 
de astăil. Aceste litere latineşti 
te-am întrebuinţat multe sute de 
arrl, căci în limba noastră am 
păstrat vorba latină scriere, pre
cum şi numele latinesc al instru
mentului, cu care saiem. coodelu\ 
şi vwba încondeează. Când apar 
cele dintâi scrieri în iknba româ
nească, documentele din cele două 
Principate şi scrierile cele mai 
vechi din Transilvania sunt cu 
litere cirtiice. adecă elavoneşti. 
Acestea au intrat la noi deodată 
cu legăturile bisericeşti, pe cari 
le-am avat cu Slavii din dreapta 
Dunării, delà cari am primit şi 
limba slavonă in ttfserică, apoi, 
în Principate, şi în cancelariile 

Domnilor (principilor) români. 
Despre Hriroducerea .literelor 

etriiice la noi sunt unele poves-

Domnitox al Moldovei, Dumitru 
Cantemir, povesteşte lăpădarea 
limbei şi literelor româneşti din. 
biserică că s'ar fi întâmplat după 
anul 1439. când se hotărise în 
sinodul claia florenţa unirea biee-
ricei catolice cu cea ortodoxă. 
Lucrul acesta nu e insă dovedit. 

vechiul cronicar ungur Kézat 
despre literele româneşti. El 
spune, că Săcuii aşezaţi în mun
ţi, amestecaţi cu Românii, scriau 
cu litere româneşti. 

Multe sute d e ani a stat scrie
rea românească sub jugul lite
relor cirilice (slavone). învăţaţii 

#omâni din Transilvania au fost 
cei dintâi, cari pela sfârşitul -vea
cului al i8-lea, au început să 
propună şî chiar să tipărească 
cărţi cu litere latineşti. Li ziceau : 
cu dreptate, că e ruşine a scrie 
limba românească cu litere sla
vone, când ea e o limbă latinea
scă. Ideia lor a prins, căci delà 
1834 încoace s'a început la Blaj i 

y tipărirea de cărţi bisericeşti cu 
litere latine, adecă româneşti, 
tot acolo s'a tipărit cu aceîaş; 
fel de litere încă înainte de 
1848, Organul Luminării, ga
zeta lui Tîmoteiu Cipariu. Un 
timp oarecare s'au tipărit cărţi 
cu litere amestecate, româneşti 
şi cirilice, cari se numiau civile, 
apoi s'au introdus peste tot lite
rele româneşti. In Ţara Româ
nească, delà 1860 iar în Moldo
va delà 1862 încoace. Cuza opri
se irrtrebuinţarea literelor cirilice 
în întreagă România, in zilele 
noastre abia de se mai găsesc 
bătrâni ' sau oameni învăţaţi, 
cari să poată citi cu litere ciri
lice. 

in Transilvania, întrebuinţarea 
literelor latineşti, adecă româ
neşti a întâmpinat mari pedeci. 
Pe deoparte erau Sârbii din Ba
nat, cari nu voiau să se lapede 
de cinstea, ca noi să scriem 
limba noastră cu litere de-aîe 
lor. Dar şi guvernul era împo
triva noastră. După 1848, în Cluj 
se puse în fruntea Transilvaniei 
un guvernator numit de împăra
tul din • Viena. Intre slujbaşii 
acestui guvernator era .fi un 
Sas, care a propus, să nu se 
permită tuturor Românilor scrie
rea cu litere latine, adecă româ
neşti; ci numai celor greco-cato-
Iici, căci în modul acesta Româ
nii din Transilvania vor fi ţinuţi 
tot despărţiţi în două tabere, 
ser .ind cei greco-catolici cu litere 
latine, iar cei ortodocşi cu de 
cele cirilice. Astfel credeau duj-
manii noştri, câ vor sparge uni
tatea sufletească a Românilor, 
crezând că aceştia se vor orienta 
după confesiune, nu după sânge 
şi limbă.*) N'au reuşit însă, aşa 
că acum limba românească a tu
turor Românilor să prezintă la 
scris în haina românească a lite
relor româneşti. 

Limba literară. Toate limbile, 
oricât ar îî ajuns de bogate în 
cuvinte, au foât la început mai 
sărace. îmbogăţirea unei limbi 
începe mai ales dupăce se scriu 
cărţi în ea, cari se răspândese la 
întreg neamul, care o vorbeşte. 

•*) In Macedonia sunt şi Români de 
religia inohamedena. Ei sont Іпйа 
buni Români ţ i ţin toarte mult la \ 
limba Fomàiïaasai. « 

In felul acesta o Hmibă devine 
Uter are. 

Limba literară românească, s'a 
format mai întâiu în cărţile bise-
rieeşti, traduse la început din 
slavoneşte. Traducătorii au lăsat 
prea multe vorbe slavoneşti în 
traducerile lor, în schimb Insă 
ni-au păstrat şi multe cuvinte 
latineşti, pe cari azi nu le mai 
întrebuinţăm. 

In Transirvania, luptătorii pen
tru drepturile Românilor şi ale 
limbii româneşti, au început să 
alunge dîh cărţile lor toate cu
vintele, cari erau de origine 
străină sau li-se păreau străine, 
şi să introducă în locul lor cu
vinte latineşti, pe cari ceice nu 
au învăţat latineşte, le înţelegeau 
greu. In vechiul regat au înce
put sé introducă în limba lite
rară cuvinte franţuzeşti, ceeace 
earăşi îngreuna înţelegerea ei 
de către ceice nu ştiau şî fran
ţuzeşte. S'au ridicat şi unii în
văţaţi, cari întrebuinţau în scrie
rile lor toate cuvintele din căr
ţile vechi, cari earăşi nu se pu
teau înţelege toate. Prea puţini 
s'au gândit la limba românească 
aşa cum o vorbeşte poporul şi 
Dacia, unde nu e amestecat şi 
cu străiniv Intre ceice preţuiau 
mult limba poporului, era şi re
gele Carol, unchiul şi înaintaşul 
regelui nostru de acum. Carbi, 
luând parte la o şedinţă a Aca
demiei Române din Bucureşti, a 
zis, intre altele: „ . . - . . trebue sä 
ne ocupăm şi de limba noastră, 
care s'a păstrat neatinsă în câm
piile roditoare ale Dunării, în 
plaiurile măreţe ale Carpaţîlor, 
aceste ţinuturi încântătoare. 

Am fost îndemnat a rosti a-
ceste cuvinte prin dragostea 
care o am pentru frumoasa şi bo
gata limbă română." 

Apoi a propus, ca Academia 
să publice un Dicţionar al lim
bei române, în care să se cu
prindă toate cuvintele din cărţile 
vechi, din scriitorii populari, cei 
clasici şi din graiul poporului. 
La dicţionarul acesta al Acade
miei Române se lucrează şi acum 
sub conducerea d-lui Sextil Puş-
cariu, profesor la Universitatea 
dia, Cluj. Când va fi gata, ne 
vom minuna de bogăţia limbei 
romaneşti, aceasta comoară sfân
tă, pe care înaintaşii noştri ni-au 
păstrat-o şi lăsat-o drept cea mai 
scumpă moştenire. Să nu uităm 
niciodată, că limba e semnul cel 
mai caracteristic al unui popor. 
Aceasta am simţit-o mai ales noi 
Românii, cari limbi zicem, po-
poară zicem. Vom dovedi însă, 
că ne preţuim limba, dacă vom 
vorbi-o curat, nu vom întrebuinţa 
între noi nici când o limbă străi
na, iar celui de neam străin 
aşezat între noi li vom răspunde 
numai româneşte. Căci limba 
românească nu e numai limba 
poporului romanesc, că şi a sta
tului românesc, iar străinul, care 
a căutat hrană şi adăpost in 
acest stat trebue să-i vorbească 
limba. 

Victor Lazăr. 

Unul artist 
' de Coast. RîuUţ. 

... Şi nu mă mir faşă de iute 
Se stinse cântecul tău lin; 
O, înţeleg de ce'n vleaţă. 
Al stat atâta de puţin: 

Când bate numai pentru unul 
Adoarme-o inimă la rând, 
Când bate pentru lumea — 

r întreagă 
St osteneşte mai cărând. 

\ si m u Mii 
. In atmosfera înnâbuştioare de 
acum, In care cele mai elemen
tare şî indispensabile cerinţi 
sunt exploatate până la refnz 
de nişte indivizi care ţiu să se 
îmbogăţească în 24 ore, în ataaos-
fera viciata de o altă categorie, 
de indivizi, stăpâniţi de o rapida 
şi nejusiificată parvenire, in ace
astă atmosferă s'a născut, şi trâ-
-eşte la largul Iui, microbul acelei 
nevroze generale, care trudeşte 
întreaga societate. 

Privind în jurul nosiru cu pu
tină atenţie şi cu puţină bună
voinţa, vedem o sumă de milio
nari făcuţi şl nu născii'fi, milio
nari care mai eri alăltări un prea 
„aveau după ce bea apă" -4 
vorba veche — şi care prin ne
aşteptata lor îmbogăţire au con
trazis dictonul că: „averea ge 
face prin muncă şi economie*, 
dovedindu-ne că se poate face 
avere printr'o oarecare muncă e 
ta, dar prin economiile altora. 
Alături .de aceşti parveniţi ai ba
nului, care sfidează şi râd ironie 
de oamenii modeşti şi chafifi, 
trăeşte cealaltă specialitate de par
veniţi ai situaţiilor sociale, cinici, 
inculţi şi în spăimân a i ei singuri de 
locul ceri ocupă acum şi pentru 
care n'au dat nici o probă de 
capacitate în.: trecut .şi nici o probă 
de pricepere. ?n prezent. 

* * 
In această atmosferă şi dato

rită nevrozei sociale găsim astăzi 
in drumul nosiru o mulţime dţ 
oamenii stăpâniţi de o révolta 
ne la lacul ei căci pentru unii ea 
este postumă iar peniru alţii timidl» 
Deşi aceasta pare paradox?!, to
tuşi e adevărat. 

Cel ce scrie aceste rânduri fiind 
trecut de vrâsta tinereţii şi deci 
a iluziilor şi a încredere! oarbe 
în cei care ştiu şi pot să vorbe
ască frumos şi să combată ve
hement o tristă stare sociale, cu
noaşte — prin trista expenenţă 
ce a făcut-o — că între cei care 
răcnesc mai grozav contra îm
bogăţiţilor, a milionarilor proaspaţi 
şi a exploatatorilor sunt foarte 
mulţi care n'ar putea da nici o 
explicaţie averei lor. Şi deci vio
lenţa cu care se aruncă r,supxa 
meschinei dorinţi de înavuţire ra
pidă a altora, este un fel de re
volta postumă. Ei „şi au făcut 
suma", sunt aeura „oameni ajunşi* 
şi cred că au dreptul de a se 
erija în criticii obiceiurilor urâte 
de acum. Dar revolta lor postumă 
mai are şi o altă faţă mai urâtă: 
pin critica lor violentă ei cată. să 
producă o diversime şi să ae 
abată privirile de la adevărata lor 
situaţie. Pe ei nici n'ar trebui să-i 
bănuim de oare ce şi ei „sunt 
revoltaţi contra celor ce s'au îm
bogăţit pe căi pj-z şe". 

Se 'nţelege că în faţa unor, 
asemenea „oameni de treabă" te 
cuprinde o scârbă care un se poate' 
manifesta în cuvinte, căci hârtia 
refuză a primi epitetele ce 11 se 
cuvîn. 

* * 
Dar m?d avem o altă categorie 

de critici sociali. Ei fac parte 
dintre „oamenii necăjiţi" care, cins
tiţi, detreabă, *mnncitori, îşi văd 
de slujba sau de afacerile Ior mă
runte adunând cu mare trudă mij
loacele de viaţă, o viaţă lipsită 
de cele mai elementare mulţumiri. 
Aceştia, în cercul lor mtim, sunt 
cuprinşi de o cumplita revoltă con
tra parveniţilor basului sau a 
situaţiilor. Cu privirea crantă, cu 
-votera tunătoare, izbesc gjneav on 
pumnul îa nevinovata masă h 
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Е; stau, şt auraără pe toţi acei 
Î s'au., îmbogăţii-intr*o noapte 
, sprijinit pe mindun şi falsuri 

'an ridicat Ia.înalte situaţii soei-
le. AecultâadÎH Îţi vine a crede 
Ï vor zdrobi în cel mai scurt 
nţp parazitismul în coatra căruia 
unt porniţi. Dar e de ajuns să 
jnă în faţa lor un parvenit al banu-
ibsauun parvenit sodalşimtr*o 

E. faţa le devine surâzătoare, 
foarte respectuoşi şi preve-

i cu ei şi suportă cu multă 
llângăde aroganţa binevoitoare 
tu care sânt trataţi. 

Aceştia sunt revoltaţii timizi. 
Şe 'nţelege că în faţa unor 
îffienea oameni lipsiţi de curaj, 
care amorul propriu şi demni-

Jea sunt aproape complect nimi-
lite, te cuprindă o nemărginită 
iailă şi o mare descurajare. 

V i a ţ a P ă m â n t u l u i ş i V i a ţ a p e P ă m â n t 

* * * 
Fără îndoială că putreziciunea 

eerală care se întinde tot mai 
nuit, trebue curăţata pentru binele 
jjărri şi a neamului nostru. Dar cu 
jevolta postuma şi cu revolta t\-
jridă nu se poate face nimic, 
ividerrt că nid nu putem cere ni-
Ус de la ácei care îmbogăţiţi, 
Demnezeu ştie cum, manifestă azi 
o revoita cam târzie, contra ce
lor ce continuă a expluata nevoile 
ti buna noastră credinţă. Dar de 
fe cealaltă categorie de oameni 
— criticii violenţi acasă Ia ei — 
oameni care n'au în trecutul şi 
'prezentul lor fapte murdare, 
'oameni care cunosc bfne parazt-
'femui ce ne gâtue şi care cunosc 
.personal pe Indivizii eare prin 
atuaţia şi purtarea lor necompro-
шіі, de la aceştia aşteptăm să pue 
mnàrul pentru îndreptarea ce o 
dorim. 

Şi iata pentru ce revolta lor 
omidă ne descurajează pe noi, 
care dorim să clara Ia lumină tot 
rftil şt toată putrezidunea, pentru 

traşi Ia răspundere şi pedep-
jtţi nenorociţii ce s'au făcut vino-

!f«ţide^asemenea fapte josnice. 
Nu trebue să fim timizi. cu 

en care n'zu avut nimic sfânt şi 
4n foamea săracilor, din lacrimile 

serfaailor, din exploatarea fără frâu 
ţ-lntregei societăţi, au strâns averi 
pentru ca acum de la înălţimea 
ăjuaţiei lor să aiba neruşinarea 
de a se prezintă ca stâlpi ai so-
detăţei şi moralizatori ai ei-. Or fi 
fvánd ei enorme puteri de a face 

;"-ttu, dar asta nu trebue să des-
,.iOtrajeze pe nimeni. Când ţara 

este ameninţată de duşmani, toţi 
cetăţenii, cu sacrificiul vieţei lor 
,wnt datori să o apere. Astăzi 

ra este ameninţată de exploata-
1, care fără scrupul, făr | ruşi-

;ne şi fără un pic de demnitate sc 
Mcă Ia înălţimi nemeritate şi 
strâng averi nemuncite, Contra 
acestor duşmani ai ţărei şi ai nea
mului! nostru,-, orice cetăţean con-
jţŞent şi'detnq este dator a lupta 
Jeu hotărâre şi curaj pentru ai 
jface cunoscuţi şi a ne feri cu to-
ţu-de atingerea lor. 

: Tg.-Mureş 1921 Iulie. 

Vladimir Nicoară, 
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Minunate lucruri mai vezi in 
uatură, unchiule, ahmet când poţi 
să-ţi dai seamă bine de tot ce te 
înconjură. Bine a zis cine a zis 
că toţi au ochi, dar nu toţi văd. 
Şt eu orb rămâneam pentru muke 
din cele ce vedeam, dacă nu aveai 
d-ta bunătatea să mi ie explrd. 
Ean ascultă ce bine caută mierloiul 
din vârful bradului ce ne umbreşte 
pe noi. Are note aşa de duid, 
că pare dar vrea să-mi întărească 
spusele matale, că el e înfrăţit 
cu codrul aşa de mult că pentru 
nimic nu s'ar despărţi de el. Dar bine, 
unchiule; dacă animalele şi plan
tele sunt ramuri ale aceluiaşi tnm-
chiu comun de viaţă; cum se 
face că e o aşa mare deosebire 
între ele, cum e bunăoară între 
mierloi şi bradul pe care cântă el ? 

Vei afla numai decât, nepoate, 
dacă asculţi cu băgare de seamă. 

Din trunchiul comun al vieţei, 
prima cauză, care a făcut ca cele 
două mari ramuri să se separe 
a fost modul de trai. 

Unora din fiinţele vii, Ie-a plă
cut mai muit să rămână fixate de 
terenul ря care s'au născut, «eă se 
nutrească din substanţele minerale 
ce ele conţineau ; şi pentru mistui
rea lor, a trebuit să-şi fabrice o 
substanţa verde, care prin ajutorul 
lumina soareîui singură e capa
bilă să facă aceasta. Aceste fiinţe 
au dat naştere ramura vegetale 
pe pământ. 

Altele din fiinţele vii ale trun
chiului comun au rămas libere, 
alergând încoace şi încolo pentru 
căutarea hranei, lucru ce a adus 
după sine crearea organelor de 
mişcare, precum şi a unor sucuri 
în interiorul corpului lor cu aju
torul cărora să poată mistui. 
Aceste fiinţe au dat naştere vieţei 
animale pe pământ. 

Şi dacă substanţa verde (cloro
fila) a raraurei vegetale nu luc
rează decât la lumina şi căldura 
soarelui, asia dovedeşte că acest 
fel de fiinţe s'au desvölíat în apele 
puţin adânci şi în mlaştini, in care 
lumina şi căldura soarelui putea 
pătrunde cu toată puterea; pe 
cănd ramura animală Ia care su
curile lucrează şi la întuuerec, s'au 
desvoltát în apele mai adânci unde 
căldura şi Jumina pătrundeau mai 
puţin. 

Cum văd eu, unchiule, ori cât 
de mari ar fi deosebirile între, 
fiinţe, acestea sunt datorite numai 
împrejurărilor în cari au trăit. 

Nu numai deosebirile între a-
ceste două mari trunchiuri de viaţă 
sunt opera împrejurărilor, dar chiar 
şi celea care, sspară ramurile între 
ele ale fiecărai trunchiu în parte. 
. Şi dacă azi ţi se par aşa dc 
deosebite fiinţele vii între ele, 
aceasta vine de acolo, că împre
jurările modificatoare lucrând con
tinuu asupra lor, în timpul ce s'a 
scurs delà începutul vieţei până 
azi, le-au schimbat aşa -de mult, 
încât ţi se par cu totul deosebite 
unele de altele. 

Şi dacă 'ţi aminteşti de poves
tirea delà Iezer, eu grupasem a-
cesie împrejurări modificatoare în 
două mari grupe: una fiind lupta 
pentru trai şi alta selecflunea na
turală, faţă* de care organismul 
fiinţelor vii a trebuit să sufere ne
încetat modificări. 

Da, şi încă spuneai că atât plan
tele cât şi animalele, ca să poată 
face faţă acestor două legi na
turale, au alergat la ajutorul prin
cipiului de împărţire a mancei, 
principiu ce te-aşi ruga, dragă 
unchiule, să mt-I esplici mai pe 
îrrţăles. 

— Ш е cum-й. Inchipaeşte-i саЧ; 
tu nepoate, trăeşti singur atd în ' 
'crêè|HTpiptiior şi când ţi-o trebui 
haine <$H ghete, tu stagur o* să 
trebue să ţNecrbeşii şi coase; 

când ţi-o fi foame, tot tu o sâ*ţi 
grijeşti de ale guri; in sfârşit cu 
un cuvânt, trăind siagur singurel, 
tu vd fi şi hăinar şi fabricant de 
stefe ; tot tu dsmar, bucătar, lem
nar, fierar etc. 

Pe când trăind în societate cu 
oamenii, mai mulţi la un Ioc; fie
care neputând să-şi făurească 
singur de toate, ce-i trebuesc, îm
părţind manca între toţi, astfel că 
unul sau mai mulţi să facă numai 
un fel de lucruri necesare, de ex. 
ghete, pentru toţi ceilalţi, alţii 
altele ; le л̂ а fi uşor să trăiască, 
având de toate şi Ia timp. 

— Cum văd eu, unchiule, sod-
etate omenească îşi are rostul în 
faptul, că oamenilor le vine mai uşor 
în lupta pentru trai, dacă împart 
munca între dânşii. 

— Nu numai oamenilor, d tu
turor fiinţelor vii când se asodazâ 
mai multe. Aşa trăesc mai toate 
felurile de animale, cum sunt ; caii, 
vacile, oile, găinile, furnidle, albi
nele, etc. Lucrul acesta îl găsim 
şi la plante, unde vedem păduri 
întregi numai de acelaşi fel de 
arbori sau pajişti mari numai de 
muşchi sau altfel de plante erboase. 

Şi ciliar de vei lua numai unul 
din indivizi plantă sau animal, 
vei găsi că corpul lui e alcătuit 
din celule grupate tot după prin
cipiul divizktni muticei ; unele gru
pe servind la învelişul corpului, 
deci la apărarea iui, cum e pielea 
la animale şi coaja (scoarţa) la 
plante; altele la adunarea nutri
mentului, ca rădăcinile Ia plante 
şi braţele şi gura la animale; al
tele pentru mistuire, cum e sub
stanţa verde la plante şi diferitele 
sucuri ale tubului digestiv (mărun-
taelor) la animale etc. 

Şi fiindcă ajunsărăm ad, dragă 
nepoate, acum află că nici plan
tele, nici animalele n'au fost tot 
aşa de complicate ca formă externă 
şi ca alcătuire iaiernă a corpului 
lor, de când s'a separat ca doi 
gemeni din-trunchiul prim comun, 
ci aceste complicări au venit cu 
timpul şt s'au tot îmulţit prin o 
mai mare împărţire a mancei, în 

, raport cu necesităţile vieţii, ce 
deveneau din ce în ce mai grea 
de îndeplinit în lupta pentru trai, 
şi faţă de selecţiunea naturală. 

Ca să-ţi urmezi priceperea firu
lui vieţi celor doauă ramuri pe 
pământ, ţi-le voi arăta pe rând 
pe fiecare, delà despărţirea lor 
de trunchiul comun şi pană astăzi. 

Primele fiinţe vii ce s'au des
părţit de trunchiul comun al vieţei 
spre a alcătui ramura vegetală a 
vieţei pământeşti, au fost ia în
ceput fot uni-ceialare, şi au trăit 
prin locurile mlăştinoase, ale ir,i-
dlor continente, ce constituiau 
uscatul de pe vremurile acelea. 
Azi avem puţini urmaşi direcţi ai 
lor, mai ales printre microbii ce 
cauzează atâtea boale. 

Spre a face faţă nevoilor vieţei, 
• unica celulă, ce aleătuia corpul 
acestor plante, s'a înmulţit, în 
vederea împărţirii munci; aşa că 
corpul plantei în stadiul acesta 
devine multi-celalar, cu o scoarţă 
de protecţie în afară ; cu un trun-
chiuleţ ramificat, totul colorat în 
verde şi de o constituţie ierboasă. 

Pe timpul acesta, vremea pe 
pământ fimd prielnică desvoitărei 
lor, căd lumina şi căldura era 
potrivită şi deopotrivă împrăştiată 
pe întreaga suprafaţă a pământu
lui; vânturi, care să le rupă lip
sind şi substanţele nutritive fiind 
din belşug; plantele ce înveseleau 

'uscaturile din vremea acea, ca 
alge (mătasa broaştei) ciuperci, 
muşchi, fi în special ferigele, au 
crescut îu număr destul de mare, 
şi de şi erau ierboase, lipsind 
vâagurife şi având destul nutri
ment, fojToau păduri aşade uriaşe 

că întreceau în mărime pe cet* 
mat falnic din stejarii şi brazii 
pădurilor noastre. 

Astăzi, abia în ţările calde feri
gile mai cresc de câţiva metri în-
nălţime, pe când urmaşii lor de 
pe la noi ca feriga, fertguţa, 
coada calulai (păru porcului) nu 
ajung nid un metru înnărţhne. 

Ca o mărturie despre aceste 
imense păduri de f e ^ e , avem 
depozitele mari de cărbuni de 
pământ, ca antracitul şi huila, 
care au luat naştere prin carbo
nizarea trunchiurilor căzute; şi 
după a căror arme (fosile) să 
poate găsi şi firul şi felul vleţri 
vegetale de atund. 

Pană acum, dragă nepoate, vezi, 
nu se găsesc plante lemnoase şi 
nici cu flori. 

Târziu, când apele încep a s s 
mai trage ia marcă şi uscaturile 
să devie mai întinse; din care 
cauză încep a se simţi şi vântu
rile, plantele sunt silite să-şi fău
rească partea » lemnoasă, partea 
tare, cu care să ţină pept Ia în
doire, prin urmare Ia ruperea lor 
de vânturi. Cde ce n'au putut să 
se dedea după nouile împrejurări 
au perit sau auf rămas pipernidte, 
cum sunt ferigile şi erburile astăzi ; 
iar cele ce şi-au putut modifica 
unele celule din corpul lor în 
celule lemnoase de susţinere, a c e 
lea au durat şi durează încă şi 
astăzi, ca arbori falnici în păduri 
întinse. Acolo unde vânturile se 
simţeau prea tari, cum e pe vâr
furile munţiior îuaiţi, plantele chiar 
lemnoase fiind, neputând rezista, 
sau dispar sau încep a deveni 
târâtoare cum sunt azi cetina 
şi jepii. 

Printre cele dintâi plante lem
noase, care s'au putut apropria 
nouilor împrejurări au fost brazii 
de toate felurile, ai căror urmaşi 
îi găsim şi astăzi. 

Cu timpul însă au luat naştere 
separându-se prin modificări noui 
de trunchiul vegetal prindpal, sal
cia, plopul, aninul, etc., la care 
nu găsim încă floare bine pro
nunţată, ci ca şi la brad redusă 
la câteva foişoare şi grupate mai 
multe la un loa 

Plantele cu flori colorate viu 
sunt cele care au apărut în urmă 
şi aceasta în legătura cu apariţia 
insectelor, ce să nutresc cu nec
tarul lor ; căci prin culorile variate 
şi vii şi prin parfumul lor plăcut 
atrăgându-ie, acestea înlesnesc 
fecundaţia, ded asigură mai bine 
perpetuarea speciei individului. 

Fiecsre fel de plătită, ce prin 
împrejurări speciale şi-a luat fiinţă 
din trunchiul comun, nu a rămas 
cu timpul şi pe tot locul la fel 
ca mărime şi înfăţişare. Căci prin 
mărirea uscatului, ce a adus după 
sine ridicarea munţilor şi adâncirea 
văilor, precum şi înmulţirea vân
turilor; noui împrejurări să creiau 
vieţi vegetale. CSldura ne mai 
putând rămâne Ia fel pe toată 
suprafaţa pământului, zonele cli
materice accentuându-se dm ce în 
ce spre felul cum sunt împărţite 
astăzi ; plantele ducând o viaţă 
fixată terenului, au trebuit să 
dispară. 

Prin aceste noui îraprejuràri, 
unul şi acelaşi fel de plante, a 
suferit diferite modificări după 
clima în care trăeşte. 

Un exemplu, dragă napoate, aî 
cu ferigile, care în ţările calde cresc 
de câte 2—3 metri şi mai bine 
în înălţime, pe când Ia vot, unde 
dhna e temperată, sunt pipermdte. 

Plantele, care nu s'au putut 
modifica în raport cu aceste noui 
împrejurarf, au dispărui de pe 
unde a fost mai frig şi au rămas 
numai acolo unde Ia pria cflnia. 
Aşa e mastiaui, smochinei, pacto-

caid, etc., care au rămas nuraai 
în ţările calde. 

Prin ridicarea mtmţaar, nepoate, 
plantele au suferit modificărj şi 
în raport cu înnălţimea, Cu cât 
te vd ridica mai la vârful mun
ţilor, cu atât vei găsi plante, mai 
pipenidte şi mai păroase. Veâ 
bradul, cât de ѵекис e pe văi, 
aproape de vârf rămâne aşă dé 
mic ca şi o tufa. Tot aşa şi fagol. 
Dar ceea mai frumoasă pfîdă, şi 
care o aveţi şi voi românii, Ü 
salda. La câmpie o vezi falnică, 
pletoasă; ţi-e mei mare dragul 
să te aşezi Ia umbră-i. Pe dealuri, 
e mai mică mai sfioasă şi pe mă
sură ce te urd la munte sus, ea 
mereu descreşte ca mărime, încât 
la vârf, cum e pe Omul din Bu-
cegi, trebue să fii un bun cunos
cător şi cu multă stăruinţă s'o 
cauţi, ca s'o poţi alege printre 
midie erburi. 

Vezi, nepoate dragă, în această 
scurtă povestire a vieţei plantelor, 
că lupta pentru existenţă Ie-a 
silit să-şi complice organismul ne~ 
încetat.'Muite au dispărut îii negura 
vrenrilor, fie în această luptă, fie 
in selecţiunea naturală şi multe 
au luat fiinţă de nou prin modi
ficări aduse trunchiului general de 
mediul înconjurător, ce neîncetat 
i-a impus noai condiţii de trai. 

Acum, nepoate, să mergem din 
nou la isvoarele aşa de cristaline 
ale Sădişorului, şi mâne m zorf 
vd auzi şi finii vieţd animale ce 
cred că o să te iuiereşeze cu mult 
mai muít ca cei vegefal. 

I P. Voifeşti. 

Convocare 
Comitetul central al „Asodgtiei 

comerdanţilor români din Ardeal, 
Bănat, Crişana şi Maramttras" a 
botărît să ţină 

Adunarea generală 
pe.ziua de Marţi 23 August 192k, 
la 2 ore p. in., în sala cea mare 
a „Asodaţid culturale" din Sibiu, 
cu următoral 

Program : 
1. Deschiderea adunării de către 

preşedinte. 
2. Dare de seamă despre acti

vitatea Asociaţiei delà înfiinţare 
până în prezent, de vicepreşedin
tele Aurel Popescu. 

Dare de seamă asupra averei 
„Asociaţid" şi absolutorul asupra 
gestiunei până la această adunare. 

3. O reprivire asupra stării ac
tuale a comerţului nostru, de Ше 
FÎoaşiu. ; 

4. Necesitatea creiării de legă
turi mai strânse între comercianţii, 
şi meseriaşii români, de Nie Bratu. 

5. Modificarea statutelor. 
6. înscrierea de membri noui. 
7. Alegerea comitetului pe un 

period de 3 ani. 
8. Eventuale propuneri. 
La această adunare sunt invitaţi 

şi rugaţi a lua parte comerdanfi 
şi meseriaşi români din întreg 
cuprinsul Ardealului şi Bănatului, 
de asemenea şi alţi intelectuali ro
mâni, cari se interesează de îna-
iatarea comerţului şi industriei 
noastre. 

Persoanele externe, cari doresc 
a Ina parte, sânt rugate a se 
anaofcuie urgenţă vicepreşedintelui 
Aurel Popescu comerciant, în Si
biu, Piaţa mică, spre a li se putea 
trimite lejritimaţii "pentru bilete cu 
preţ redus pe cane ferate, 
i SiWu, 30 Iulie 1921. 

, Camitehu 
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Hrană omului 
Cine nu ştie că fără mâncare 

omul nu poate trăi ? Delà cel mai 
inie pană la cel mai mare, fiecare 
dintre noi simţim zUniq foamea, 
care este înştiinţarea că a sosit 
timpul ca să mâncăm, căci precum 
o maşină de drum de fier nu poate 
merge fără cărbuni, lemne şi apă, 
sau petrol, ori alt combustibil, tot 
aşa şi maşina omenească nu s'ar 
putea mişca dacă nu i-am da 
hrană trebuincioasă. 

Noi doctorii numim lucrurile cu 
cari ne hrănim, al imente, iar la 
hrfinire sau nutrire îi zicem ali
mentaţ ie , cuvinte cari să trag 
din cuvântul latinesc alere, care 
însemnează a nutri, a hrăni. Să 
chiamă aliment orice lucru sau 
sebstanţă, tare sau apoasă, care 
slujeşte Ia rapararea perderilor pe 
cari le sufere corpul sau trupul 
nostru prin slujba Iui. Substanţele 
apoase sau lichide însă de obi-
ceiu poartă numele de beaiari, 
iar numele de aliment să dä de 
obiceiu la lucrurile mai tari, la 
substanţele solide. Prin cuvântul 
hrănire sau alimentaţie să înţelege 
potrivirea sau prepararea lucrurilor 
de hrană la trebuinţele omului, 
adecă să fie uşor de mistuit, atât 
tn stare de sănătate, cât şi când 
el este bolnav. 

Să vedem acum cam de unde 
putem lua lucrurile de hrană şi 
care sunt acelea, adecă care este 
orginea şi natura alimentelor? 
Omul işi ia hrană din cele trei 
regnuri sau împărăţii ale naturii, 
adecă din regnul animal, vegetal 
şi mineral. Unele alimente din 
regnul animal şi din cel vegetal 
cuprind în" ele un principiu numit 
azot, care joacă mare rol în hrana 
omului, şi din pricina asia ele să 
chiamă alimente azotate ; ele for
mează ţăsăturile noastre şi produc 
forţă (dau putere). Acestea să mai 
numesc şi alimente albuminoase 
fiindcă ele cuprind şi albumină, 
care este partea temeinică a sân
gelui şi a oului. Aceste alimente 
omul le găseşte mai cu samă în 
regnul animal, adecă în carne, 
ouă, lapte, brânză. Alte alimente 
cuprind zahăr în natură, sau nişte 
substanţe cari dacă întră în cana
lul mâncării să prefac în zahăr, 
cum sunt : amidonul, făina, fe-
cula, din care pricină ele să chi
amă alimente zaharate sau fécu
lente şi cari să găsesc mai cu 
samă în regnul vegetal. Astfel 
amidbnul şi fecula să găsesc în 
grâu, porumb (cucuruz), ovâs, 
orz, fa^ple, linte, mazăre, car
tofi (crumpene, picioici) ; iar za
hărul să află în unele fructe şi 
plante, cum sunt : sfecla, strugurii 
şi alte fructe şi în trestia de zahăr. 
Mai sunt alimente grase, cari 
•cuprind grăsime şi uleiuri, date 
de amândouă regnurile, animal şi 
vegetal, cum sunt: grăsimea de 
carne de vacă (vită), de porc, de 
gâscă şi altele, sau untul; uleiul 
de măsline (untul de lemn), de 
nucirde seminţe de bostani (dov-
leci) şl altele. Din regnul mineral 
omul ia sarea, care este de cel 
mai mare folos corpului ; fierul, 
care este trebuincios sângelui ; apoi 
sărurile de calce (fosfatul şi car-
bonatul de calce): cari întăresc 
oasele; apoi sulful (pucioasa) şi 
fosforul, cari trebuie pentru creeri 
şi nervi. Alimentele grase şi za
harate neudă cărbun ele, care arde 
şi nedă căldure corpului. 

Omul are trebuinţă de o hrană 
luată din toate acestea . trei reg
nuri, şi mai ales din regnul ani
mal şi vegetal, căci el este omni-
w - adPAö mâncător & tnat* 

-după cum o probează făura sau 
organizaţia corpulni său întreg şi 
cu deosebire dinţii şi organele 
mistuirii. Laptele, care este un 
aliment complet, şi singur nu po
ate sluji decât numai din clipa 
când să naşte omul până Ia vrâsta 
de un an. Mâncările omului este 
bine să fie variate, adecă nu tot 
unele şi aceleaşi, pentru ca să fie 
bine mistuite, adecă prin pregăti
rea lor să li să mai schimbe for
ma şi gustul (supe, ciorbe, mân
cări groase, tocaturi, fripturi simple 
sau cu sosuri, prăjituri, etc.) 

Omul trebuie să mânănce întot-
dauna pană să satură. Hrană ne
îndestulătoare face ca omul să 
slăbească şi- să capete diferite 
boale grele cari îl duc Ia moarte. 
Dar nici hrănirea prea multă (es-
cesivă), când te scoli delă masă, 
prea umflat şi sufli greu, jarăşi 
nu este bună, căci poate da naş
tere la indigestie (nemistuire), Ia 
dispepsie (mistuire grea), la gas
tralgie (durere de stomac), Ia 
gastrilâ (aprindere sau inflamaţie 
de stomac), la obezitate (boală 
de grăsime), şi la alte multe boale 
grele; afară de acestea, hrana 
prea multă îngreunează corpul şi 
mintea, turbură somnul, întinde 
peste măsură şi osteneşte stoma
cul, împedecă răsuflarea (respira
ţia) şi aduce mare supărare înimii 
în bătăile ei. Prin urmare trebue 
să ţinem oarecare regulă la mân
care, să mâncăm potrivit, numai 
cât este de trebuinţă corpului 
nostru. 

S'a zis că apetitul (pofta de 
mâncare) este o călăuză bună, 
dar nu este tocmai adevărat, căci 
de multe ori dacă ne-am luă după 
el ne-am îmbolnăvi de stomac 
mâncând prea mult, după cum am 
zis mai sus. Alteori neavând ape
tit n'am mânca de Ioc, ceeace iar 
nu este bine; trebuie să mâncăm 
uneori şi mai fără foame. 

Iată cam cât ar trebui să mâ
nănce, după legile igienii, un om. 
mare (adult) în fiecare zi : 300 
grame carne, redusă prin prepa
rare la 200 grame (ea poate fi 
şi mai puţină sau să lipsească de 
tot când mâneam şi ouă sau lapte), 
80 până la 100 grame şi 250 
până la 300 grame alimente fe-
rulente şi zaharite (pane, mămă
ligă, legume şi fructe). Trebuie să 
amintesc că pânea, mămăliga şl 
legumele uscate (fasole, linte, ma
zăre), [cuprind substauţe azotate 
ca şi carnea, aşa că ele luate în 
cantitate mai mare pot înlocui pană 
Ia o măsură oarecare carnea, peş
tele, ouăle şi laptele. 

Porţia de mâncare variează 
după mai multe împrejurări. Ast
fel, delà naştere şi pană la des-
voltarea deplină a corpului, omul 
are trebuinţa să mânânec mai mult, 
căci el pe lângă porţia care îi 
slujeşte Ia întreţinerea zilnică a# 

trupului, mai are trebuinţă de o' 
porţie care să ajute creşterea cor
pului. Omul supus Ia o muncă mai 
mare şi mai grea are trebuinţă de 
o hrană mai multă, mai hrănitoare,. 
decât omul care duce o viaţă mai 
uşoară mai liniştită şi nu prea 
obositoare. Femeia, care să ocupă 
numai cu lucrările din casă, să 
poate mulţumi cu o hrană mai 
puţină decât bărbatul său, care 
duce munca grea a câmpului. Fe
meia care alăptează copilul are 
trebuinţă de o hrană mai multă 
şi mai bună, decât acela care n'are 
copii de alăptat. Iarna, când omul 
are trebuinţa de căldură, trebuie 
să să mânănce mai mult, mat ales 
г д о і а <y oxăsune deçà' vara când 

îi trebuie mai puţină căldură. Apoi 
vara este bine ca отиі să mânânce 
mai mult alimente vegetale (legu
me şi fructe). 

Terminând acest articol voiu 
zice câteva cuvinte despre mis
tuirea mâncărilor (digestibilitatea 
alimentelor). Odată ce mâncarea a 
ajuns în stomacul omului, ele pun 
în lucrare acest organ (această 
maşină) care le prepară, le schimbă 
(le modifică), fădnda-le apte, 
adecă bune, pentru ca să-şi înde
plinească slujba lor de hrănire (de 
reparaţie), ceea ce să chiama mis
tuire sau digestiune. Această Iu-
crare*însă nu să face întotdeauna 
aşa de uşor, nici pentru tot felul 
de mâncări (alimente), căci unele 
din acestea sunt grele, să mistuie 
încet şi cu anevoinţă, aşa că ele 
stau în stomac mai mult timp, cu 
atât mai mult timp cu cât sunt 
mai greu de mistuit; acestea să 
chiamă alimente indigeste. Mân
cările să împart în 3 clase. In 
clasa întâia întră mâncările cari 
după ce au stat mai mult timp în 
stomac n'au suferit nici o schim
bare însămnată, cum sunt de 
pildă: oasele, sgârciurile, vinele 
cele groase şi alte (tendoanele), 
peliţele (aponevrozele), ouăle vâr-
toase, ciupercile şi bureţii, nucile, 
migdalele, măslinele şi altele. In 
clasa a doua întră mâncările acă-
ror mistuire nu este pedeplină de-, 
cât după 4 pană la 6 ore: car

nea de porc, carnaţii, mezelurile 
(salama, ghidemul, etc.), varza, 
ceapa, pânea caldă, prăjiturile, etc. 
In clasa a treia avem mâncările 
cari să mistuie uşor şi iute, în 
un cias şi jumătate pană la 2 ore: 
carnea de viţel, de miel, de pasere 
(găină, pui), de vacă, laptele, 
ouăle fierte moi, spanacul, fructele 
coapte, pânea rece, cartofii, napii. 

Această împărţire după mistui
rea mâncărilor nu este tocmai 
exactă, căd fiecare stomac are 
puterea lui propie de mistuit, la 
care să mai adauge şt gusturile, 
obiceiurile, etatea (vrâsta omului), 
felul de muncă şi altele, să ştie 
că oul fiert moale este mai uşor 
de mistuit decât oul vârtos, cu 
toate acestea să poate să să gă
sească câte un stomac să nu poată 
mistui nici oul moale, sau să mis
tuie mai uşor pe cel vârtos ; apoi 
mai sunt stomacuri capricioase 
(ciudate) cari să misjue cu uşu
rinţă azi'o mâncare pe care mâne 
n'o pot mistui sau o mistuie cn 
mare greutate. Din acestea putem 
trage următoarea concluzie prac
tică : fiecare trebue să înveţe din 
propria lui experienţă a.cunoaşte 
mâncările cari să potrivesc mai 
bine cu stomacul lui. . 

In numărul viitor vom vorbi 
despre Hrană ţăranului român. 

j „. Dr. Vasile Blanu 
! Medic colonel in rezervă. 

Cu drag îmi aduc aminte 
de vorbele unui profesor, că
ruia îi spuneam nenumăratele 
mele nevoi din primul an al 
dăscăliei: „Măi băete, ai su
flet, ţi-i dragă meseria ta? 
să ştii că totul se poate; ni
mic nu-ţi va sta împotrivă". 

Şi cu drept cuvânt. — 
Viaţa-i o veşnică încercare, 
o necontenită năzuinţă spre 
mai bine. In aceste încercări 
însă, nu-i ca în problemele 
de matematici, unde capeţi 
soluţii sigure şi exacte. Aici 
multe din ele puse în prac
tică, dau la iveală o mulţime 
de neajunsuri şi perderi. De 
aceea, datoria e să îndrep
tăm tot ce e greşit şi să 
păstrăm numai ce-i bun. Şi 
poate nicăeri nu se impune 
acest lucra mai mult ca în 
educaţie, deoarece aici tre
buie eliminat, tot ce se dove
deşte dăunător desvoltării fi
zice şi intelectuale şi oprit 
numai ce-i bun şi folosior. 

Din nenorocire, însă, poate 
nici într'o altă parte, ca în 
educaţie, deprinderea nu este 
mai puternică. 

Astăzi, şcoala, departe de 
a atrage pe copii, este în 
genere rău privită de ei şi 
viaţa lor este un adevărat chin. 
Căci, în afară de legile şi 
programele şcoalelor — mi
nunatele programe ale şcoa
lelor noastre — mai sunt 
încă de vină şi dascălii de 
orce grad, chemaţi să le 
aplice.' Fără să ne supărăm; 
aşa-i. Afirmând lucrul acesta, 
nu vrem să spunem că avem 
profesori, învăţători, inculţi, 
incapabili. Departe de noi 
acest lucru —, ci din contra; 
dar majoritatea dascălilor 
noştri nu văd în programele 

şcoalelor decât partea pur 
ştiinţifică, nu dau viaţă ca 
să zic aşa, ^materiilor pe care 
sunt chemaţi a le preda, 
ignorează cu desăvârşire le
gile naturii copilului. 

Elevul are să înveţe atâ
tea lecţii de abecedar pe zi, 
atâtea lecţii de gramatică, 
atâtea formule chimice, atâ
tea pagini de istorie sau tra
ducere şi cu cât le va recita 
mai bine, mai papagaliceşte, 
cu atât va fi mai bun, mai 
inteligent.... şi va fi cla
sificat printre cei de frunte. 

Un doctor în filozofie spune 
că modul nenorocit cum se 
predă în mai toate, şcoalele 
noastre, seamănă foarte mult 
cu procedeul, mult mai barbar, 
al îngrăşetorilor de gâşte. 

Ascultaţi comparaţia: „Gâş-
telor li se vâră- pe gât cu 
degetul, boabe de porumb, 
sau mai ştiu eu ce, şi sunt 
îndopate, literalmente, înăbu
şite. Ce-i pasă omului, dacă 
li-i foame sau nu, de le sete 
ori ba, gâtul lor este trans
format într'n pâlnie, pe care 
curge mâncarea cu sila. 

Elevii sunt şi ei în felul lor 
un fel de gâşte, cu singura 
deosebire că în loc de po
rumb . . . . sunt îndopaţi cu 
ştiinţă. Le ţiuie urechile de 
régule şi excepţii de grama
tică, de teme latineşti sau 
formule algebrice, încât de la 
o vreme, bieţii copii ajung 
să nu mai vadă înaintea 
ochilor decât virgule şi puncte, 
cifre şi triunghiuri, eprubete 
şi alambicuri, par'că toată 
viaţa s'ar rezumă numai în 
virgule şi puncte, par'că n'am 
mai putea respiră, dacă n'am 
desgropa toate mumiile Egip
tului sau dacă n'am şti câte 

dialecte au vorbit vitejii greci 
şi prin ce se deosebesc între 
ele! 

De cum a intrat în şcoală 
şi până ce termină, elevul rat 
mai are timp nîci să respire'. 
El trebuie să înghită cu ba
niţa tot ce "pedanţii au- tui-
nat în programe, ori au scria 
prin cărţi, să nu se mai 
joace, să nu mai gândească, 
să fie un fel de graraoforr, 
care la cel dintâiu semn al 
profesoiu'.ui să pornească re
pede şi cu p inţeală ameţi
toare". 

Orice prietenie între elew şi 
profesor este exclusă. Acesta 
nu se adresează niciodată 
inimei, ci totdeauna creeruluii 
încât, creerul copilului trebuia 
să fie numai decât un fel die 
placă de fonograf, care fe 
primând cu rigurozitate tot 
ce aude, să reproducă ca 
aceeaşi riguroasă exactitate 
tot ce a spus profesorul, tot 
ce-i scris prin cărţi. Memo
ria e totul, inteligenţa ni
mic. Vai de cine n'are me-, 
mor ie! Şi din nenorocire ішь 
joritatea elevilor — chiar cei 
mai inteligenţi şi mai aplicaţi 
— n'au adesea acea memo
rie prodigioasă, care 11 se. 
cere. Şi începe de aici o 
luptă groaznică pe băneife 
şcoalelor, fără zi luminoasă, 
muncă stupidă, plicticoasă, în 
care elevul îşi sleeşte toate 
puterile, îşi tâmpeşte créerai, 
pentruca să-1 prefacă în acea 
mult dorită placă fonografftă, 
care să păstreze tot, să re
producă tot. 

Un răzvrătit italian, Gio
vanni Papini, rupe o pânză 
de păianjen de pe ochii în
cremeniţi în forme şi cărţi şi 
zice: „Să închidem şcoala.!5" 
Este o figură de stil. In fond 
el cere mat mult aer penftra 
şcoală, libertate faţă de pro
grame, mai multă spontane
itate în natură şi viaţă şi mai 
puţină bucheriseală din căfcp. 
(Vezi „ La mura" an II No. §). 

Iată câteva paradoxe de 
ale lui Papini: 

„Şcolile sunt nişte sinistre 
încăperi de oameni răi, 
dinaintea cârora nu se poate 
trece fără oarecare frică." 

„Până la 6 ani omul e 
prizonierul părinţilor, al doi
cilor, guvernantelor, delà 6-24 
ani e supus părinţilor şi pro
fesorilor; delà 24 ani e scla>-
vul biroului, al societăţii şî al 
nevestii; între 40—50 ani se 
mecanizează, se osifică în de
prinderi şi sclav, prinzonfer, 
paiaţă râmâne până Ia moarte." 

„Se vorbeşte de educaţie 
morală în şcoli." 

„Singurele rezultate ale con-
vefuirii profesorilor cu şcolarii 
sunt acestea: servilitate apa
rentă şi ipocrizia celor dm 
urmă faţă de cei dintăi; co
rupţie reciprocă între colegi." 

„Trebuie mai multă liber
tate, mai multă sănătate şi 
bucurie." 

„Sufletul uman înainte de 
toate, e lucru cel mai preţj&s, 
pe care-1 posedăm. Să da/n 
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pejßiide hrană tutaror 4as-
tífflíor, ' pentrucă să ne îase 
Ішегіі în afara* fabricäor lor 
psveligiate de cretini de stat 
0P> e contra libertăţii şi ti
nereţii, lucrează pentru im-
becialitate şi moarte," etc. etc. 

Fraţilor, puneţi mâna pe 
іівша şi vedeţi dacă acest 
pamfletar n'are si el tra fond 
de dreptate ! 

€ ceva sec, sterp în toată 
instrucţia noastră de azi. 

Copii, ca nişte naufragiaţi 
pe valurile unei mări furíu-
iwase, sunt duşi de ici până 
câte, • lăsaţi în voia vântului 
şi puterea valurilor, svârliţi 
apoi anemici, la mal, cu pa
talamaua ia ütänä, dar incapa-
bffi de a începe studii serio
ase pe seama lor proprie şi 
mai incapabili încă, spre a 
Írttá în marea luptă pentru 
trai. 

Uideşti, 22 Iulie 1921. 
Gii. Roşu 

Învăţător şi student în filozofie 
(Suceava). 

h i i i i i i a Ш 
Zilele trecute s'a descope

ri la Bucureşti* un complot 
pus la cale de duşmanii nostru, 
fa contra familiei Regale, ta 
momentul când trenul regal 
ttebuia să treacă pe linia Arad, 
era să fie asvârlit în aer, din 
caază că linia fusese minată 
de .complotişti. 

Descoperiţi şi arestaţi, la 
TRAS, viaţa satrapilor noştri 
suverani a fost salvată. 

Românii din Banat auzind 
de aceasta, fără să fi primit 
tfan ordin delà cineva, s'au 
toarmat cu cea ce fie care 
as găsit, şi satele s'au înşi
ruit dealungul liniei ferate pe 
unde trebuia să treacă trenul,, 
păzind linia ferată. 

Entusiazmul lor era de ne-
fescris, dovedind dovotament 
şi dragoste neţărmurită pentru 
icutnpii şi vitejii nostru suve
rani. Fapta românilor din Ba
nat este un act de o măreţie 
rafă, care. scoate în evidenţă 
dragostea poporului şi încrede
rea lui în majestăţile lor Re
gale: Regele şi Regina Ro
mâniei. Cu astfel de fapte un 
popor un moare. 

a CROfflca sœtflmflnei a 

De p e s t e hotare . 

îjTdevăruri 
\ Qooperatisfe 
\ Cooperaţia urmăreşte : înfăptu
im solidarităţii omenirii, întă-

frirea moralei omeneşti şi organi-
\ zarea consumaţiei prin produc-
lpe;,şi are la bază: dreptul de 
ţpmprietate al individului, manca 
f ji corectitudinea, spre mare de-
l osebire de socialbniul bolnav 
imtmlt „bolşevism" sau „comn-
X num" care urmăreşte proprietatea 
^colectă. ' 

* * * 
A face cooperaţie nu însemne-

Uá a aştepta totul delà stat; 
Ûa te organiza, folesindu-te de, 
mntafete ce ţt-le dă statal spre : 

; f fi uţura nevoile vieţei. < 

Războiul în Asia mică contiună. 
Turcii complect bătuţi s'au retras 
spre Angora şi un mare sfat de 
războiu grecesc, la care au luat 
parte căpeteniile oastei şi Regele 
Constantin, a hotărât să-i urmă
rească în acea direcţie. Greutatea 
este însă lipsa complectă de mij
loace de comunicaţii, doar o sin
gură şosea tâind acele pustiuri. 
Dar grecii mai au peste 200 de 
kilometri de străbătut. Pentru a-
ceasta s'a hotărât ca înainte de-*a 
se înainta să se stabilească depo
zite mari cu materiale şi alimente. 
La rândul lor turcii au hotărât să 
se împotrivească până la ultimul 
om. Adunarea naţională delà An
gora a refuzat să ceară ajatorul 
aliaţilor pentru încheierea păcei. 
La nevoie vor muta capitala din 
Angora la Sives sau vor începe 
un război, de bande căutând să 
dezorganizeze armata greacă — de 
pace însă turcii naţionalişti nu 
voiesc să audă. 

Războiul acesta dus cu atâta 
înverşunare va sfârşi prin a is
tovi complect poporul grec şi 
poporul turc. 

In Rusia foametea, holera, ci
uma, şi măcelurile bolşevice con
tinuă, Numărul oamenilor ce su
făr de foame s'a râdicat la 30 
milioane. Numărul morţilor se ră
dică la 25.600 pe zi. Cele câteva 
ţinuturi ce au o recoltă potrivită, 
In spăimăntate de grozăvia fo
ametei, nu mai dau nimic ţinutu
rilor în lipsă. Ţăranii ascund re
colta în gropi în pământ. 

Jalea şi moartea domnesc pre
tutindeni. „Comisarii" adică şefii 
bolşevici au făcut un apel la to
ate statele- din Europa şi America 
să nu lese Rusia să se prăpăde
ască. Ei au uitai însă să spună în 
această ragare, cine sunt acei 
ce-au adus Rusia în starea de azi. 
America înduioşată de suferinţile 
populaţiei a hotărât să-i vie în 
ajutor cu alimente în vaioare de 
două milioane de dolari pe luna. 
Aceasta nu e mult dar, tot uşu
rează întru câtva nenorocirea po
porului rus. 

In chestiunea Siieziei, a treia 
importantă problemă ce tulbură 
acum pacea Europei, o înţelegere 
s'a stabilit în sfârşit între Franţa 
şi Anglia. Pentru a hotăra defi
nitiv s'a strâns ia S August Con
siliul Suprem, adică marele sfat 
al aliaţilor. ~Se pare că acest ţinut 
va fi împărţit între. Polonia şi 
Germania dupăciun voeşte popu
laţia care a votat în parte cu o 
ţară, parte cu alta. 

Dar în timp ce războaie urme
ază pretutindeni, Preşedintele sta-

% telor nnite ale Americei, anume 
Hardmg, se sileşte să hotărască 
statele la dezarmere generală 
care singură poate da pacea Ui
mei. Astfel America, Anglia, 
Franţa ŞI Japonia au primit să se 
adune o conferinţă, adică un sfat, 
care va avea să hotărască în to
amnă asupra dezarmarei pe mare, 
statele sus arătate ne mai con
struind noi vapoare de războiu. 
De altfel şi în Germania veştile 
arată că sunt mari mişcări pentru 
pace în rândurile muncitorilor cari 
nu mai înţeleg să lupte pentru a 
face poftele junkerilor Iui Wil
helm. 

Din Irlanda nu ne mai vine 
nici o noutate, se pare totuşi că 
Kegele Angliei a intervenit pen
tru grăbirea tratativelor. 

N. M. IX. Rege le ş l Regina 
ia Franţa» 

Suveranii României, au sosit la 
Paris unde li s'a făcut o primire 
foarte călduroasă. Toate ziarele 
franceze au arătat bucuria că 
Franţa are oaspeţi pe doui mari 
Prieteni, iar poporul pretutindeni 
a salutat cu căldură această vi
zită. 

Odată sosiţi la Paris Suveranii 
au făcut cel dintăiu drum Ia mor
mântul soldatului ne cunoscut, 
care simbolizează sacrificiile şi ero
ismul poporului francez. Aid M. 
S. Regele a depus o coroană. 
Apoi Suveranul a vizitat morman*-
tul lui Napoleon I. făcând toto
dată o plimbare în Pădurea Bo
ulogne, un parc vestit prin fru
museţea lui. 

Cu toată că vizita Ia Paris 
este „Íneogniío" adică particulară, 
neoficială, Preşedintele Republicei 
Franceze a ţinut să prânzească cu 
M. M. LL. Regele şi Regina în-
vităndu-i Ia Rombouîilet unde a 
avut loc prânzul urmat de-o es-
cursie în pădurea din jur. De a-
semnea Suveranii au asistat Ia o 
masă dată de legaţhmea Română 
de către ministrul nostru pleni 
poteniţiar d. Ghika.' 

Acum Suveranii României an 
plecat în oraşele arătate de me
dici pentru îngrijirea sănătaţei prin 
băi şi repoas. 

Шп Шшйги hotarelor. 
Aniversarea înţrărei în 

Budapesta. 
Românii de pretutindeni au săr

bătorit la 4 August a doua ani
versare a întrărei îu capitala Un
gariei, după distrangerea armatelor 
lui Bela Khun. In această sărbă
toare e ceva mai rault decăt a-
mintirea unei mari victorii naţio-, 
nate contra asupritorilor de mii 
de ani: e victoria civiîizaţiu'nei 
contra întunericului bolşevic ce-şi 
făcuse cuib în Centrui Europei. 

Guvernul României avea atunci 
o mare răspundere: Aliaţii noştri 
mari credeau că e mai bine să se 
trateze cu Bela Kun, decât să fie 
isgonit. Timp de dovedit Aliaţi
lor greşita lor credinţă nu era. 
Atunci s'a ocupat Budapesta peste • 
voinţa lor urmând ca în urrnâ 
să sé arate dreptatea cauzei no-, 
astre şi-a civilizaţiei Europei. 

Toate acestea s'au dovedit în 
urmă. România a cules nenumă
rate dovezi de recunoştinţă din 
partea multor dintre aliaţi ş :, 
dacă azi mai sunt încă unii ce se 
îndoiesc de meritele noastre mâ
ine lumină deplină se va face. » 

Victoria armatei române a fost 
desăvârşită. Tigru maghiari au 
fugit pretutindeni. Această izbândă 
e cu atăt mai glorioasă cu 
cât nu e pătată de nici o faptă 
făcută, contra legilor de 0-
menie şi acele ale războiului cari 
sunt azi în putere. Armata română 
s'a purtat frăţeşte cu populaţia 
civila pe când hoardele maghiare 
în Ardeal chinuiseră pe femeile şi 
bătrânii noştri fără nici o vină 
atunci când, prin retragerea româ
nilor îndrăzniseră să pue piciorul 
în acest ţinut. 

Pentru toate aceste motive 
amintirea zilei de 4 August 1919 
va rămânea pururea scumpă ne
amului nostru, în ea românii ocu
pând Budapesta, salvând liberta
tea şi unirea ţărei lor, salvând. 
Europa de bolşewsmiri cotropitor, ; 
câştigând în sfârşit un mare me
rit prin faptul că armata lor a 
fost singura dintre acele aliate, 
ce a intrat într'o mare capitală 
vrăjmaşă, prin iuptă, in acest 
long răzbxkiu. 

încoronarea . 

Încoronarea SuveranSor Ro
mâniei este aeunţată pentru Sep
tembrie In oraşul Alba-falia, în 
acest scop se fac mari pregătiri 
acolo clădinduse un arc de triumf 
şi-o catedrală. Se fac pregătiri la 
Bncureş.i unde se prepară cele 
două mari cortegii ce vor defila 
prin faţa M. M. LL. Regele şi 
Regina, carfegiul etnografic şi cel 
istoric. Se fac de asemenea pre
gătiri t& Paris unde se lucrează 
mantiile regeşti şl coroanele. 
. Cortegiile de cari am vorbit, 
vor fi din cele mai atrăgătoare 
puncte ale marilor sarbări. Cel 
etnografic va fi compus din care 
reprezentând toate Căutările lo
cuite de români, fiecare ţinut cu 
portul şi obiceiurle lai. Cortegiul 
istoric va fi o reînviere a între
gului trecut de lupte a poporului 
român delà Traian şi Decebal 
până Ia oştirea de azi ce va de
fila la urmă. El se va couronne 
din grupe mari de- 100 sau 20Э 
persoane ce vor reprezenta arma
tele diferitelor timpuri in costu
mele lor din acele vremuri. Vom 
vedea pe Traian, Decebal, pe 
Mircea cei Bătrân şi Stefan cel 
mare, pe Mihaiu Viteazul, Vasile 
Lupu, Matei Basarab, Brăncoveanu 
şi toţi părinţii acestui popor. Va 
fi o foarte frumoasă lecţie şi o 
măreaţă privelişte ce nu o vor 
uita niciodată acei ce vor vedea-o. 

Grija cea mare este însă ca 
întârzierea lucrărilor sau situaţia 
politică să nu împiedece încoro
narea, în care caz ea va avea loc 
la primăvară. 

C ă d e r e a iastlitl. 

Valuta, adică preţuirea leului 
în străinătate cade mereu. Astfel, 
de unde până mai eri se putea 
cumpăra i cu patru lei un franc 
francez, azi abia cu şase Iei poţi 
cumpăra francul. Această tristă 
scădere a leului are multe cauze. 
Pentru studierea lor s'au străduit 
mulţi oameni pricepuţi şi chiar 
D-l Tituiescu, ministrul de Finanţe 
şi-a spus mai de multe ori cu
vântai. Din toate aceste studii ar 
rezulta că leul scade pentrucă 
ţara noastră nu exportează pro
duse, adică nu vinde peste gra
niţă lucruri ce Ie produce, cumpă
rând, dîn contra, foarte multe din 
afară de hotare şi nu din acele 
de care are nevoia. Astfel leii 
trec cu milioanele pe pieţele stre
ine unde ne mai având căutare 
pierd din valoarea Jor. 

Leul cade de aseminea pentrucă 
o sumă de negustori necinstiţi 
il speculează pe pieţele străine, 
făcâtidu-1 să scadă pentru a-1 
cumpăra mai eftin. 

Leul scade din cauza situaţiei 
politice tulburi şi-a temerilor ce 
există pentru ţara noastră. 

Leul scade în sfârşit pentrucă 
suferim de „inflaţie monetară" 
adică s'a tipării multă hârtie mo
nedă, peste 11 miliarde, fără să 
avem posibilitatea de a garanta 
în aur sau de-a retrage această 
hârtie. 

Printr'o chibzuită politică fi
nanciară şi economică leul s'ar 
putea ridica repede, ajutat şi de 
un export organizai, productele 
anului acestuia fiind atăt de bune 
încât perimit o bogată vânzare 
peste hotare. 

Guvernul va veghea desigur 
ca leul să devie ca şi în trecut 
o monedă preţuită ruşinea de-a 
fi cumpărat cu 16 centime trebu
ind să înceteze pentru a nu în-
greuia mult viaţa poporului nos
tru. 

Bacium. 

CITIŢI §1 RĂSPÂNDIŢI 
ZTAND VOSTRA „CULTURA P O 
PORULUI", CE TRĂIEŞTE numai 

Vei fi p a t r a Voi 

2îua DE FTAŞTERE m M. 5 . 
REGINA ROMÄAJEI. Zum d e 
naştere a M. S. Kegina 
Maria a României, a fost 
sărbătorită cu sfinţenie de 
toată suflarea românească 
de pretutindeni. 

In toate croşete, ocaşeiel^ 
şi saèelele Româaiei man 
glasul clopotelor unit cu 
glasul credincioşilor s'a ur
cat spre ceruri rugând pe 
a tot puternicul Dzeu, să 
dea zile mühe şi senine 
aceleia care cu sufletril ei 
darnic cu înima ei nobilă Şi 
cu graiul ei cald şi mângâi
etor, a ştiut să aîme toate 
suferinţile poporului eî. í í u 
există pe faţa pământului o 
regină, care să-şi iubeaseă 
poporal şi să fie iubită de 
dansul aşa cum e regina 
noastră. Felul cu adevărat 
înălţător în care a fost săr
bătorită M. S. Regina fn 
toate colţişoarele ţârei, a 
fost o nouă dovadă de ne
ţărmurită dragoste, de care 
se bucură din partea popo
rului ei, cu care şi-a împăr
ţit şi bucuriile şi suferinţele. 
Din partea noastră şi a ci
titorilor noştri urăm bunei 
noastre mame, a tuturora, 
ani mulţi şi fericiţi, spre* fe
ricirea acestui popor care 
totdeauna a găsit la Dânsa 
cuvinte de mângâiere şi de 
încurajare. 

Ungaria nu e primită fn 
„Liga naţiunilor." Din cauză 
că s'au găsit noi dovezi că Un
garia ate încă iatenţia de a теа-
duce pe tromri Ungariei un mem
bru a familiei de Habsburg, cere
rea Ungariei prin care cere să 
fie primită în liga naţiunilor afost 
respinsă. Atâta timp cât Ungaria 
nu va da dovezi -sigure că s'a 
renunţat complect Ia rejntronarea 
familiei de Habsburg pe trónol 
acestei ţări, liga naţiunilor va re
fuza гяігпігеа Unpariei în sânul ei. 

Toate coroanele ce s e mal 
g ă s e s c pe t e r i to r iu ! RontSnfel 
au fos t anulate. Ministerul de 
finanţe a dat un ordin prin care 
se spune' că toate coroanele care 
se mai află pe teritoriu României 
sunt declarate fară valoare. 

Delà toţi aceia la care se vor 
mai găsi coroane se vor confisca 
imediat. 

Bande oo lcev ice ia Nistru. 
Din cauza cumpliiei mizerii care 
domneşte în armata bolcevică şi în 
Întreaga Rusie, bande înarmate 
din această armată, alungate ca 
fiarele de foame, au început să 
treacă graniţele prin ţările vecine 
jefuind satele şi furând femeile. 

Asemenea bande au reuşit, pe 
neaşteptate, să treacă Nistru la 
noi în Basarabia, şi să prade şi să 
ucidă pe câţiva locuitori. Interve
nind imediat armata, aceste bande 
de hoţi au fost svărlite peste 
Nistru şi ordinea restabilita. 

Un atelier d e ţesut covoare 
şl pSnză, ia Orăştie. Pe lân
gă şcoala medie de fete a statu
lui din Orăştie, se va deschide 
delà 1 Septembrie a. c. un Curs 
profesional, cu atelier de ţesut co
voare şi pânză. Se va deprinde 
şt creşterea vermilor de mătase, 
îndemnăm cu toata dragostea 
pe părinţi, să-şi trimeată fetele la 
această jşcoaiă care le poate «tace 
Jeecte mm Ыоше. 
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Tfirgul de vite delà Аѵгід. 
La Avrig va avea Ioc în ziua de 
12 curent un târg de vite, iar г 
doua zi і аЛЗ se va ţine un târg 
de mărfuri. 

Prizlonerl romani din Sibe
ria au plecat spre Ardeal. O 
telegramă sosită Ia Ciuj anunţă, 
că au plecat spre Ardeal din Si-
«eria mai mulţi prizonieri români 
din fosta armată auslro-ungară. 

] Congresul sindicatelor na
tionale, a muncitorilor din 
toata ţara. In zilele de 19, 20 

\ş\ 21 August se va ţine la Petro-
işani, un congres al tuturor sindi
catelor naţionale, galbene, a mun
citorilor din Întreaga ţară. 
: Ministerul mtmcli va fi repre
zenta! la acest congres prin d-1 
inspector central Petre Popescu. 

M I N I S T E R U L C U L T E L O R Ş l A R T E L O R 
APEL. 

Odată cu celebrarea In-
coronârei Suveranilor Ro
mâniei, Ministerul Cultelor 
f / Artelor invită . la Con
gresul General al Artelor 
ce se ѵя. ţine în Bucureşti 
în Septembrie a. c. pe toţi 
Ivrtiştii din tot cuprinsul 
'^ârii. 
I Acest prim congres are 
!</<?. scop să strângă legătu-
Irîie dintre artişti, să spri
jine interesele profesionale 
şi să contribue astfel la ri
dicarea şi progresul Artei. 

Ministru, 
1 OCTAVIAN G&GA 

Director General al Artelor 
! "~\ VIRGIL CiOFLEC 

C h e m a r e 

încrezători în puterea civiliza
toare a Artei, pe care o socotim 
ca un desăvârşit element educa
tor, capabil de a influenţa în chip. 
[.binefăcător viaţa şi moravurile 
'pub ice; 
' Ii dorinţa noastră de a contri-
jbui în cât mai largă măsură Ia în-
Şălţarea sufletească a maselor; 

Subsemnaţii slujitori ai artei, 
S alături de iniţiativa Ministerului 
l'Cultelor şi Artelor, invităm la 
iCongresul general din Bucureşti 
ipe colegii noştri din întreaga ţară, 
vactori, arhitecţi, insirumentalişti, 
muzicanţi, pictori, sculptori, etc. 

Congresul General al Artişti-
\lor, are de scop principal: 

1. Ridicarea artei la rangul ce 
I se cuvine şi care trebue să fie 

jacela al unei superioare forţe mo-
ixaie în stat şi 

2. Cunoaşterea şi stabilirea unor 
mai strânse legături între noi pen
tru apărarea drepturilor profesio
nale comune. Dorim ca prin che-
jmarea noastră să participe cât 
imai mulţi colegi din tot cuprinsul 

iării, ca astfel cuvântul nostru să 
ie mai asculat. 

Acest prim Congres General al 
artiştilor va fi patronat de poe
mul Octaviaii Goga, cel dintâi mi-
inisini al Artelor din România. 

Arta dramatică 
Semnaţi: Victor Eftimiu, direc

tor General al Teatrelor, 1. Mano-
âescu, Inspectorul teatrelor. — 
í/м numele artiştilor Teatrului 
Naţional din Bucureşti : D-nii C. 
1 Nottara, I. Livescu, C. Petrescu. 
— In numele Sindicatului Artiş
tiior dramatici şi lirici: D-nii V. 
Afítonescu. V. Maximilian, R. 
Vrăbiescu. — In numele Socie-
tatiißcena: Petre Stürza, C. Măr- ! 

culescu, C. Tănase. 
Muzica : 

D-nii A. Alessandrescu, M. Bo
tez, A. Castaldi, D. Cuclin, D. G. 
Kiriac, G. Enescu, I. N. Otescu, 
R. Vrăbiescu. 

Artele p last ice: 
D-nii Bunescu, Brutus Haneş, 

Inspectorul Artelor, Cornescu. 
D-;ia C. Cuţescu, D. Dărăscu, O, 
Han, G, D. Mirea, Medrea, D. 
Paciurea, C. Petrescu Th. Palady, 
Gab. Popescu, St. Popescu. G. 

Păira^cu, C. Russu, D. Serafim, 
D-na Stork», Fr. Ttork, lp. Strâm-
bu, I. Al. Steriade Satmary, O. 
Spăfhe, M. Teişanu, Teodorescu 
Sion, Verona. 

Arhitectura : 
Societatea Arhitecţilor român, 

prin représentante ei D-nul P. 
Antonescu. Asociaţia Critică dra
matică şi muzicală din România^ 
D-nii Emii D. Fagure prezident, 4. 
Prodan. 

A M Ă N U N T E : 
1. Persoanele care doresc să 

participe la Congresul general 
fixat în Septembrie, sunt rugata 
să se înscrie cât mat din vreme 
la unul din următoarele centre: 
Bucureşti, Iaşi, Craiova, Chişinău, 
Cluj, Oradea-Mare, Arad, Timi
şoara, Lugoj, Târgul Mureşului, 
Baia-Mare, Sibiu şi Braşov. 

In toate aceste centre se vor 
forma comitete de organizare 
compuse din câte unul sau doi 
reprezentanţi ai t'fiecărei bresle, 
care comitete vor primi Ia timp 
instrucîiuni şi vor coresponda di
rect cu biuroul congresului din 
Ministerul Artelor. 

Se recomandă ca adeziunile să 
se transmită cel mult până la 10 
August pentru a putea lua toate 
măsurile în vederea călătoriei şi 
a încuarlirării. 

2. Pentru participanţi s'a obţi
nut Ia C. F. reducere de 75°'°, iar 
pentru artiştii care vor lua parte 
şi la serbări, transportul şi găz
duirea va privi exclusiv comitetul 
de organizare din Bucureşti. 

3. In* vederea serbărilor, sunt 
invitate în mod oficial cele două. 
companii de operă din Bucureşti 
şi Ciij, orchestra Soc. „Filarmo
nica" din Bucureşti, orchestra din 
Cluj. orchestra „George Enescu" 
din Iaşi, orchestra „Filarmonica" 
din Braşov, Sibiu şi cea din Arad ; 
asemenea societăţile mari corale 
din întreaga ţară. 

Companiile de operă reunite 
vor représenta în Arenele Romane 
„Aida". Orchestrele vor concerta 
în mod individual având fiecare o 
seară aparte, iar împreună vor fi 
dirijate de maeştrii George Enescu 
şi George Georgescu. 

Societăţile corale „Carmen" şi 
„Cântarea României" precum şi 
toate cerurile existente în Bucu
reşti, vor concerta împreună sub 
conducerea maestrului Kiriac. 

4. Comitetele diverselor centre 
sunt rugate să se intereseze şi să 
recomande cele mai bune şi cele 
mai complecte echipe de lăutari, 
care îmbrăcaţi în costu m local, 
vor trebui să execute numai piese 
populare şi numai din acea re
giune. 

5. Amănunte şi instrucţiuni se 
vor mai publica şi se pot cere 
delà biuroul Congresului din Mi
nisterul Artelor în toate zilele de 
lucru între 4V2 — 6'/г p. m. 

Un delegat al Ministerului va 
lua contact cu toate centrele in
dicate, stabilind înţelegeri de co
mun acord. 

6. Artiştii care nu sunt iscăliţi 
în această chemare fie din cauza 
absenţei din localitate fie din alte 
cuuze sunt rugaţi a adera în scris 
Ia unul din centrele aci menţio
nate. 

P u b l i c a t i u s i e . v 

Se aduce la cunoştinţa ca în 
ziua de 20 August 1921, se ţine 
licitaţie publică cu oferte închise 
în fiecare din garnizoanele notate 
mai jos, la Comandamentul de 
garnizoană, respeciiv, afară de gar
nizoanele Bistriţa, Oradea Mare 
şi Tg.-Mureş unde licitaţia se va 
ţine la Comandamentul Diviziilor 
16. 17 şi 20-a Serv. Intendenţei, 
tar la Cluj Ia Serviciul Intenden
ţei Comandamentului VI Teritorial 
pentru cantităţile de grâu şi gră
unţe recolta anului curent notate, 
în dreptul fiecare din garnizoane 
Garnizoanele vag. a 10.000 vag. a 10.000 

kgr. grau kgr. grăunte 
Cluj 329' 235 
Oradea Mare 200 204 
Stghetul Marm. 40 7 
Bistriţa 100 36 
Dej 50 48 
Ibasfălau 7 ' ~ 5 
Turda 20 
Gherla 20 
Satu-Mare 80 
Tg.-Mureş 100 
Careii Mari 30 
Mere. Ciuc. 24 

8 
13 

119 
156 
157 
12 

Total 1000,- 1000 vag. 
Se primesc oferte şi numai Ia 

Cluj, pentru toate garnizoanele 
pentru cantităţile toate sau în 
parte, predarea la ori ce staţie 
de cale ferată în Ardeal pe teri
toriul Corpului de Armată. 

Supra oferte nu se primesc. 
Ofertanţii pot lua cunoştinţa de 
condiţiunile caetului de sarcine şi 
art. 64 Reg. Manutanţelor din 
Manualul de Administraţie vol. 11 
care se găseşte afişat în fiecare 
garnizoana şi se poate vedea în 
ori ce zi de lucru între orele 
11—13 din zi. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
Se aduce Ia cunoştinţă ca în 

ziua de 15 August 1921, se tine 
licitaţia publică cu oferte închise 
în fiecare din Garnizoanele notate 
mai jos, Ia Comandamentul de 
Garnizoană respectivă afară de 
Garnizoanele Bistriţa, Tg.-Mureş 
şi Oradea Mare, unde licitaţia se 
va ţine Ia Comandamentele Divi
ziilor 16, 17 şi 20, Serv. Inten
denţei iar la Cluj la Serviciul In
tendenţei Comandamentului VI 
Teritorial, pentru cantităţile de 
fân şi paie din recolta anului cu
rent notat în dreptul fiecăruia din 
Garnizoanele : 
Garnizoanele vag. a 10.000 vag. a 10.000 

kgr, fan kgr. paie 
Cluj 325 185 
Oradea Mare 145 eo 
Sighetul Mar- -

maţiei 35 2ff 
Bistriţa 130 * ' 80 
Dej 40 25 
Ibasfălau 35 $5 
Turda 25 Ѣ 
Gherla 90 50 
Satu-Mare 140 85 
Tg.-Mureş 115 65 
Careii-Mari 183 n o 
Mere. Ciuc. 15 y ' \ 10 

Se primesc oferte numai la 
Cluj, pentru toate garnizoanele, 
pentru cantităţile toate sau în 
parte, predarea în Staţia C. F. R. 
a fiecărei garnizoane' sau staţia 
cea mai apropriată. 

Supra oferte nu se primesc. 
Ofertanţi pot lua cunoştinţă dé 
condiţiuuile caetului de sărcine şi 
art. 73—85 din legea 4Contabili-
tăţei publice, ce se găseşte afişat 
în fiecare garnizoana şi se poate 
vedea in orice zi de lucru între 
orele 11—23 din zi. 

Í Comand. Toritorial 
, Corp. VI. A. 

/ p c x x x x x x x x x x z x x x x x x x x x x x : 
K A a p ă r u t 0 ' 

Ш SUFLETULUI" 
care cupr inde : 
cântece poporale deiubire şi despre fire 
cântece de plugarie, păstorie şi pescărie, 
cântece ostăşeşti, colinzi, uraturi, ru-

< găciuţH ş. a. pentru toate vârste le , 
stările sufleteşti şi îndeletnicirile 
poporului roman. • • • • • • • • • 

P r e ţ u l ( 1 2 8 p a g i n i ) L e i 4 . 

Revânzăiorilor rabat. — Se comandă delà 
Librăria.ŞCOALA ROMÂNĂ" din Suceava 
(Bucovina). • Costul se trimite înainte. 

In Editura „Şcoalei Române" au apărut de asemeni şt alte 
cărticele religioase — poporale, de cântece, povestiri ş. a. 
al căror catalog se trimite g r a t u i t oricui îl cere. • 
Spre a înlesni onor. cetitori cunoaşterea cărţilor noastre, 
îi rugăm să binevoiască a ne înştiinţa în cari gazete 
cetite de ei, ar dori să publicăm titlul şi preţul cărţilor 
• noastre, care după cuprins sunt foarte folositoare. • 

: x x x x x x x x x x : x x x x x » c x x x x ; 

Societate a n o n y m ă 
Capital Social 169.QO0.GO0 Lei 
Sediul Centrai: BUCUREŞTI. 

S U C U R S A L E : 
Arad, Bălţi, Braşov, Bazargic, Chişinău, Cernăuţi, Constanţa, 
Galaţi, Cluj, Ismail, Târgu-Mureşulul, Oradea-Mare, Sibiu, 

Tulcea, Timişoara. , 

F a c e o r i c e o p e r a ţ i u n i d e b a n c ă . 

B n T l C f l I l i T Ç I L i n e i 
Societate a n o n y m a Capital şl Rezerve Lei 175.000.000 

B u c u r e ş t , Calea Victoriei 98 
(Piaţa Palatului Regal) 

Bănci! afiliate: Londra,PariS; Mlano, Viena,Brun (Ce-
ho-Slovacia) etc. cum şi în principalei2 oraşe din ţară 

• 

Execută orice operaţiuni de Bancă în genera!. — Scont. — 
Avansuri pa ipoteci, gajuri de efecte publice, secţiuni şi măr
furi. — Efectuează plăţi şi încasări. Emite ceacuri şi scrisori 
de credit în ţară şi în străinătate. — Primeşte depuneri spre 
fructificare. Execută ordine de Bursă, — Conturi curente. 

P e n t r u i ndus t r i e si C o m e r ţ s. p . a. 
C l u j , S t r . R e g i n a M a r i a N o . 6 - 8 

I (casele proprii). 
Cap i ta l social L e i 50,000 000 depl in vărsat 
S e c ţ i a d e B a n c ă ê S e c ţ i a d e M ă r f u r i 

F I L I A L E : 

Sibiu, Arad, Turda, Alba-iulia, Haţeg, 
Satu?Mare, Reprezentanţi stabili în Bu

cureşti, Kosice, Pragaşi Wiena. 
Girant. S. CRAIOVEANU. Tipărit cu maşina rotativa CARTEA ROMÂNEASCĂ institut de arte grafice „Cosinzeana" Cluj, str. Univărsitătii No. 3. C. j$54 
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